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Notulen Algemene Ledenvergadering d.d. 20 april 2013, gehouden in het NBC te Nieuwegein 
 
1. Opening door de voorzitter 
Dames en heren welkom bij deze Algemene Ledenvergadering. Wim den Boer is afwezig. Hij verblijft 
momenteel in een woonzorgcentrum vlakbij zijn vrouw want het is natuurlijk een moeilijke situatie. 
Wim is inmiddels 90 en zijn vrouw is 88. 92 nou bijna goed. Het begint bij mij al op deze leeftijd maar 
dat terzijde. Hij heeft soms goede dagen en soms ook slechte dagen. Dat vertel ik u graag. Secretaris. 
 
2a. Mededelingen 
2b. Vegaderorde 
J.F. Gerrits Jans, secretaris 
Dank u. We hebben een hele lijst met aanwezige verenigingen, hartelijk welkom ook namens mij, en 
we hebben een nog grotere lijst met afmeldingen maar die ga ik natuurlijk niet allemaal noemen. Die 
zetten we keurig netjes in de notulen zodat u die volgend jaar nog een keer kunt nalezen. Voor de rest 
hebben wij geen mededelingen.  
 
Afmeldingen 
 
Aalberts, H. De IJsselmeeuwen Kerkhoff, V. Strijen 

Ahoud, J.P. De Inktvis Kilsdonk-Vermeulen, M.W. v. SVW 

Anema, J. De Linge Konijnenburg, F.L.A. van de Swart, H.W. 

Aquafit De Meent Koning, E.G. Terpstra, E.G. 

Argo De Meeuwen Diemen Koot, S.M. Thewessen-van der Tas, L. 

Avéna De Punderman Kort-Schulpen, M.J.M. de Tiburón 

Badoux, L.G. De Reest Kromowidjojo, R. Torpedo 

Beek, H. van de  De Reestduikers Laarhoven, P. van Triton 

Beekman, R.T.A. De Vaart Lakeman, J.W.A. Twickel 

Bentum, C. van De Valken Lameijer, P.R.C. VDS Dol-fijn 

Berg, G.M.E. van den De Veenkers Linden-Kok, A. v.d. Veen, G. van der 

Berg, W.F. van den De Warande Lisse Veen, M. 

Berkhoff, G. D'Elft Livo Veenhuis-Scholten, I. 

Bikkel, S. Deltasteur Losser Voort, R.H.T. van der 

Blokland, J.A.K. DJK-ZAR Marée-van Doorn, G. Vriledo 

Boer, W.J. den Dorp, A.C. van Molen, H. van der Vuijk-de Korte, J.C. 

Bookelman, P.H. DOS MSV-Zeemacht VZC E&P 

Bosman, J.M.C. Eekman, E. MZ&PC Walle, F. van der 

Bree, G. van den EZC Nederweert Waterproof 

Brink, J. v.d. Faber, M.A. Neptunia'24 Wauters, A.J.A. 

Broeder, J.M. den Flevo Nijenmanting, G. Weijne, P. 

Brouwer, A. Fluiter, S. de Nonnekes, H.J. Weijne-van Zijl, M. 

Brouwer, R. Geenen-Erdkamp, E. van Nunspeet Wensing, H.G.J. 

Bruggen, G.P. van Geutjes, F. Oude Veer Wiekslag 

Bruijn, K.J. de GoSwim PCG Wijbenga, J. 

Budel Groen, J. Peize Wijn, G.J. de 

Buis-Joosten, G. Groot, G.A. de Piranha WWV 

BZC Dolfijnen Grove, A.M. Racké-van Velsen, R. WZC 

DAW Grove-Lingeman, M.K. Rademaker, H. ZCNF'34 

DBD GSV Roden Reef, G.W. Zeijts, M. van 

De Amer Hallie, A.M. RIS ZKE'71 

De Baddespringers Hanou, R. Roelse, P. ZNA 

De Blauwe Schuur Haren Scheepers, R. ZOB'66 

De Breuly Hennekens-van Schijndel, D Scheijen, J.H. van ZPC Nieuwleusen 

De Columbiaan Het Ravijn 
Schoonspringvereniging 
Turbo'82 ZPC Numansdorp 

De Eerste Kolk Hieronymus Schreuder, H. ZV De Bron 

De Futen Holst Pellekaan, K. van Schreurs, B. ZV Noordkop 
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De Gendten Hydra Sijtsma, T.J. ZVH 

De Gooye Isis Smit, H. Zwemclub Urk 1978 

De Haaien Jiskoot, J. Spoelstra-Tigelaar, I. Zwemclub Zeist 

De Ham Katwijk Steenwijk 1934  

 
F.D. van Heijningen, voorzitter 
Dan ga ik zoals gebruikelijk u toespreken en uiteraard ga ik ook stilstaan bij diegenen die ons 
ontvallen zijn. Maar ik ga eerst in dit bijzondere jaar u toespreken en overigens moet ik melden dat, en 
dat vergat de secretaris, dat bondsbestuurslid Marc Faber verhinderd is omdat hij voor een 
internationale wedstrijd aan het jureren is in het schoonspringen en omdat dat een kwestie van 
continuïteit is groet hij u en hij is tot het laatst toe betrokken geweest bij de voorbereidingen.  
Nogmaals welkom aan een ieder. Een bijzonder woord van welkom aan onze ereleden Wim Mosterd, 
Rob Duiven, aan de houders van de Gouden speld, Leden van verdienste, Bondsereteken, alle 
andere onderscheidingen maar vooral aan een ieder. Op 14 augustus 1888 richtten vijf 
zwemverenigingen, de Arnhemsche Zwemclub, de Goudsche Zwemclub, de Hollandsche 
Dameszwemclub, de Leidsche zwemclub en AZ 1870 Amsterdamsche zwemclub, de ‘Nederlandsche 
Zwembond’ op. Sinds 13 november 1933 mag de bond zich Koninklijk noemen. Wij vieren dit jaar dus 
ons 125-jarig bestaan en het organisatiecomité is onder leiding van oud bestuurslid Lex Albers en 
vice-voorzitter Rob Toet. Rob was 25 jaar geleden de voorzitter van het organisatiecomité, dus bij het 
100-jarig bestaan, en brengt nu zijn ervaringen in dat waarderen wij zeer. Dit organisatie comité heeft 
een mooi programma in petto en ik heb begrepen dat Cora Sens, één van de leden van het comité, 
straks een tipje van de sluier gaat oplichten. Wij zijn trots op onze geschiedenis, prestaties en positie 
in de samenleving. Trots op onze cultuur, de omgang met elkaar, onze vrijwilligers, bestuurders, 
sporters, topsporters, supporters, we mogen er zijn en we mogen gezien worden maar voor mij, ik 
hoop voor ons allemaal, symboliseert het getal 125 meer dan een lange eerbiedwaardige 
geschiedenis. Ik lees het zelf ook als 1 2 5, met andere woorden, wij gaan niet op onze lauweren 
rusten, we zijn aan het werk en we gaan aan de slag, ambitieus, gefocussed, overtuigd, misschien 
een tikje monomaan als een fanatieke coach, ik hoop dat ik niemand beledig nu in het gezelschap, en 
misschien wel een tikje gehaast, 1 2 5. En we nemen wel het nodige mee in onze zwemtas, de liefde 
voor de sport. Al 125 jaar dezelfde. De inzet van vrijwilligers, de organisatie van wedstrijden en 
evenementen en kijk eens naar oude foto’s en filmpjes op www.jostalgie.nl. U begrijpt het, u weet het, 
van good old Jos van Kuijeren. Maar waar staan we in het heden. Zo’n 500 springlevende 
verenigingen met in totaal bijna 150.000 leden, actieve leden met een enthousiast bondsbureau onder 
leiding van algemeen directeur Jan Kossen, een actieve Stichting SIZE voor de organisatie van grote 
evenementen onder leiding van directeur Paul van den Heuvel en een gemotiveerd bestuur zoals dat 
hier naast mij zit. Een springlevende bond dus met als motto ‘onze professionals zijn vrijwilligers en 
onze vrijwilligers zijn professionals’. Ik heb dat al vaker gezegd. En u weet zelf allemaal wat er bij komt 
kijken om een vereniging of destijds, dat is nog niet eens zo heel lang geleden, een kring, district of nu 
een regio te leiden en alle activiteiten uit te voeren, een competitie, wedstrijden, roosters, vervoer, 
lijnen en ballen, trainingen, vergaderingen, vergaderingen en nog eens vergaderingen. Dat is voor de 
KNZB niet zo veel anders. Dus in dat opzicht lijkt het nog veel hetzelfde maar wij weten allemaal dat 
stilstand achteruitgang is en vandaar dat wij anno 2013 kunnen zeggen, de basis is nog dezelfde 
maar de verschijningsvormen zijn fors veranderd. Ik ga er niet helemaal doorheen, het is geen 
wetenschappelijke verhandeling maar ik ga er enkele noemen. Ik denk aan de media. Dankzij 
prestaties en evenementen hebben wij een gezicht in de media. Van de internationale tot de lokale. 
En zonder ook maar iemand in onze historie tekort te willen doen noem ik als inspiratie voor de 
recente geschiedenis Inge de Bruijn en Pieter van den Hoogenband. Hun prestaties in met name 
Sydney zijn een inspiratie geweest voor de huidige ontwikkelingen. En wij hebben sterren nodig. 
Terugkijkend. Het bestuursbesluit om Europees en internationaal de boer op te gaan om zo 
evenementen binnen te halen heeft gewerkt. Ik mag een lange reeks noemen. Het EK zwemmen 
2008, het EK korte baan 2010, het WK gehandicapten zwemmen 2010, het EK waterpolo 2012, het 
EK synchroonzwemmen 2012, het EK schoonspringen 2012. Allemaal in Eindhoven. Of ik noem 
diverse open water cups in Hoorn en dit jaar weer het EK masters in Eindhoven. In de pijplijn van de 
komende jaren zitten er diverse EJK’s. In dit verband noem ik ook graag de Swim cups van Eindhoven 
en Amsterdam. De laatste versie in Eindhoven enkele weken geleden was een top evenement op 
hoog Europees niveau. En al deze evenementen dankzij de ongekende inzet van vele vrijwilligers, 
vanuit de zwemsport maar ook van buiten de zwemsport. Een derde puntje als markant verschil met 
vroeger. Wij moeten als KNZB ons gezicht laten zien want anders bestaan we niet. Om maar enkele 
factoren te noemen. De concurrentie van sporten, activiteiten, reizen. Ongekend tegenwoordig. De 
noodzakelijke steun van overheden voor zwembaden en evenementen. De wens om sponsors te 
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hebben, de noodzaak om sponsors te hebben en onze wens om op televisie, ik noem de NOS, goed 
zichtbaar te zijn. Een ander markant punt. De professionalisering in onze sport. Natuurlijk werden er 
vroeger ook al 100 jaar geleden fantastische prestaties geleverd. Maar een groot verschil is dat 
topsporters tegenwoordig fulltime bezig zijn. En het vergt talent, wilskracht, uithoudingsvermogen en 
een hele scherpe focus. Dat zijn de eigenschappen van onze mensen, van onze sporters zelf. Maar 
gelet op de kleine verschillen. Aan de top op één honderdste van de 100 meter of een hand op 25 km 
zwemmen. Gelet op die kleine onderlinge verschillen is een professionele organisatie en een optimale 
voorbereiding echt essentieel. En ik durf te zeggen, wij durven te zeggen, dat we met z’n allen een 
goed model hebben neergezet, voor alle takken van de zwemsport. Ik herinner me, dat is alweer een 
tijd geleden, de gesprekken aan een keukentafel in Eindhoven, met Cees-Rein van den Hoogenband 
en Martien Heijnen. We hebben dus een model waarin iedereen de schouders er onder zet 
eendrachtig, en waarin sporters, dat vind ik zelf ook heel belangrijk, het belang van goed onderwijs 
niet vergeten, de sport en onderwijs kunnen combineren ook al is dat soms hartstikke moeilijk. Het is 
een model waarin we echt keuzes ten aanzien van middelen en locaties hebben moeten maken. Een 
specifiek punt is de breedtesport. Ik denk dat het zo begonnen is. Zonder breedtesport geen topsport. 
Er zijn opvallend veel deelnemers jong en steeds ouder. Dus steeds ouder actief ook in competitie. En 
we blijven op zoek naar vernieuwing om het aanbod aantrekkelijk te houden. En zo zien wij 
tegenwoordig echt een markt voor de masters en die willen we natuurlijk graag bij de sport en de 
vereniging betrokken houden. Maar we denken ook aan de ongebonden zwemmers, de mensen die 
zomaar baantjes zwemmen een paar keer per week en die wij graag bijvoorbeeld mijnzwemcoach.nl 
aan willen bieden. Ik noem de zwemles. Zwemles via onze vereniging moet garant staan voor kwaliteit 
met een hoofdletter volgens de nieuwste inzichten en de concurrentie ook daar is enorm. Onze 
zwemlessen moeten appelleren aan plezier in de sport, echte kwaliteit, vertrouwdheid en een warme 
ontvangst voor de ouders. Nou dat laatste dat lukt meestal wel in een zwembad. De stichting De 
Hofspetters, een gezamenlijk product van de Haagse verenigingen, in het nieuwe Hofbad, is een mooi 
voorbeeld van vernieuwing. Met dank aan de gemeente Den Haag die de verenigingen letterlijk en 
figuurlijk de ruimte heeft geboden. Een ander puntje, de vernieuwing in de organisatie. En dat is niet 
vernieuwen om het vernieuwen maar dat is proberen tijdig in te spelen op veranderingen in de 
samenleving. En mag ik enkele voorbeelden noemen. De vorming van de vijf regio’s gepaard gaande 
met opheffing van de kringen en districten. Dat doet pijn en dat is niet om mensen te plagen of om te 
zeggen dat we geen respect voor al dat werk hebben gehad, nee dat was een antwoord, dat is een 
antwoord op een andere samenleving. Met een platte organisatie en veel service vanuit het 
bondsbureau kunnen wij alle vrijwillige bestuurders ten dienste zijn. En computers, die kunnen we niet 
wegdenken, computers en programma’s, moeten ons ten dienste staan. Splash, Sportlink, Sportlink 
competitie, drie grote automatiseringstrajecten. Dat gaat echt niet vanzelf. Dat vraagt bij de invoering 
nog veel meer van al onze vrijwilligers. Maar wij, KNZB, doen er echt alles aan u te ondersteunen daar 
in en dat lukt toch steeds weer met elkaar. Ik heb daar veel bewondering voor. Een ander punt in de 
organisatie de Waterpolo Federatie Nederland. Het initiatief van een aantal grote verenigingen om een 
professionele waterpolo competitie op te zetten heeft onze volledige steun. Onze nationale 
competities moeten bijdragen aan een hoger niveau waterpolo en meer media aandacht. Een ander 
puntje, de opleidingen voor officials. De ruggengraat van onze sport. De ruggengraat van al onze 
evenementen. Wij zoeken vernieuwingen in onze opleidingen maar zonder kennis overboord te 
zetten. Het is een rode draad in ons bestaan. Ik wil dan ook graag de waterpolo scheidsrechters 
noemen die er recent voor gekozen hebben de BVWS en de Taakgroep Scheidsrechters in elkaar te 
schuiven. Belangenbehartiging, kwaliteit, ontwikkeling komen zo samen. Het getuigt van visie. En het 
laatste puntje, en nogmaals ik kan niet echt alles noemen, in diverse takken van sport hebben wij 
talentontwikkeling en talentcentra centraal staan om zo de doorstroming te bevorderen en de jeugd 
die hogerop wil komen een perspectief te bieden. Goed voorbeeld doet goed volgen. En zo merkt u 
het, al langzaam zijn wij van het heden ook al bij de toekomst terecht gekomen. Want we zijn op reis, 
we zijn in beweging. Ik wil graag bij enkele onderwerpen die voor onze toekomst, onze toekomst 
allemaal, van groot belang zijn. Daar wil ik stilstaan. En vroeger, dat is een mooi woord vroeger, 
vroeger zwom je in buitenwater of in binnenwater maar dan bedoel ik in de havens of de meren of de 
plassen, de kanalen, maar als je in Nederland het hele jaar door wil zwemmen dan heb je zwembaden 
nodig. In deze tijden van bezuinigingen voorwaar geen sinecure om een nieuw bad te bouwen en te 
exploiteren. Desalniettemin zijn wij recent verblijd met nieuwe baden, 50 c.q. 35 meter baden in 
Alphen aan den Rijn, Gouda, Den Haag en Utrecht en vanavond is zelfs de opening van het zwembad 
in Utrecht. Hoe laat begint het Kees. Kwart voor 7 in het nieuwe bad in Utrecht. En toch, ondanks deze 
successen, ook elders in Nederland, toch hebben wij al wat langer vooruitgekeken. Wij hebben 
gehoord van onze verenigingen dat velen, echt velen kampen met een tekort aan zwemwater, geen 
ruimte voor zwemlessen en dreigende sluitingen. Wij zijn als zwembond niet bij de pakken gaan 
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neerzitten, we zijn gaan nadenken en wij ondersteunen ten eerste verenigingen actief in de discussie 
met de gemeente en/of exploitant. Ten tweede hebben we soms ook adviezen over het zo efficiënt 
mogelijk benutten van zwemwater. Zomaar een klein voorbeeld. Maar specifiek, specifiek, vraag ik 
aandacht voor gewoon zwemmen 2521. Het model GZ2521. De visie op een uitdagend en functioneel 
zwembad met de nieuwste technieken, veel lagere investerings- en beheerslasten en een centrale 
plaats voor de zwemvereniging en de zwemsport. Wij zijn heel trots dat de gemeente Alblasserdam 
die uitdaging durfde aan te gaan, samen met de zwembond. En die gemeente, het is binnen 
afzienbare tijd, volgend jaar, de eerste gemeente van Nederland waar dat zwembad daadwerkelijk 
staat. Het begin van een trend. In Nederland en de wereld. Alblasserdam als nummer één, Almere als 
nummer twee. Dat is trouwens een hele mooie alfabetische volgorde. Dus wie volgt. Een specifiek 
punt. De top 10 focus van NOC*NSF. En dan kom ik toch wel bij een lastig terrein terecht. Wij 
ondersteunen de ambitie bestuurlijk en beleidsmatig als zwembond en met ons nog vele andere grote 
bonden. Dus we zijn ook blij met de steun, forse steun, voor het zwemmen, het gehandicapten 
zwemmen en de waterpolo dames. Maar we zijn echt teleurgesteld over de afwijzing voor het 
synchroonzwemmen, het schoonspringen en het waterpolo mannen. We hebben tegen de besluiten 
over het synchroonzwemmen en het schoonspringen bezwaar aangetekend bij NOC*NSF. Deze 
takken van sport zijn onderdeel van onze zwemfamilie en verdienen onze steun ook al zijn ze een 
maatje kleiner, misschien juist wel omdat ze een maatje kleiner zijn dan zwemmen en waterpolo. Door 
de investeringen in de topsport programma’s met steun van de gemeenten Haarlemmermeer en 
Eindhoven hebben we de laatste jaren een fantastische gestage progressie gezien die ook 
waargenomen is in de wereld. We hebben ook gezamenlijk een lange termijn visie neergezet. Door 
dat besluit van NOC*NSF om die subsidie stop te zetten pats boem zit daar een enorme breuk en dat 
aspect moet naar onze overtuiging, naar onze mening, door NOC*NSF bestuurlijk erkend worden. Ik 
heb daar als bestuurder, en we hebben daar ook als directie, alles aan gedaan om die discussie op 
scherp te zetten. Die loopt dus. Ik ben heel nieuwsgierig wat de uitkomst zal zijn. Dan kom ik bij de 
heren waterpolo. Daar zagen wij aankomen dat het via de juridische weg geen oplossing zou 
opleveren maar wij moeten daar een nieuwe weg vinden. We willen niet bij de pakken gaan neer 
zitten net zomin als de verenigingen en de spelers zelf. Ik vind het mooi om te ervaren dat diverse 
coryfeeën hun diensten hebben aangeboden om met nieuw elan een nieuw programma op te zetten. 
Met steun van een business club, de KNZB en de verenigingen, moeten wij in staat zijn onze mannen 
Rio te laten bereiken. Met ook uw steun. Ik denk dat wij binnenkort naar buiten kunnen treden met 
echt een mooi plan, een haalbaar plan, om onze mannen die steun in de rug te gaan geven. Ik heb zo 
even het les zwemmen aangestipt. Voor de KNZB en voor de verenigingen die het kunnen en willen 
moet dit de komende jaren een uithangbord zijn, zoals ons zwemdiploma, nu ben ik een beetje 
nostalgisch, vroeger een plaatje in de zwembroek of pak opleverde. Wij zijn zowel in eigen kring als in 
NPZ/NRZ verband volop bezig met ontwikkeling en vernieuwing. Ik noemde al het Hofbad maar er 
lopen bij andere verenigingen ook enkele pilots. Wie de jeugd heeft, heeft de toekomst. Een enkel 
punt, een enkel woord over LEN en FINA, Europese bond en wereld zwembond. We hebben bij de 
verkiezingen bij de LEN vorig jaar een groot aantal posities weten te bemachtigen. Daar werd al de 
grap gemaakt dat er meer Nederlanders dan commissies zijn. Wij willen die plaatsen om een steentje 
bij te dragen maar ook om te volgen wat er wereldwijd speelt en om invloed uit te oefenen. En al die 
evenementen die ik zo even heb genoemd, die hadden wij nooit gekregen op de manier zoals we ze 
nu gekregen hebben, ook met een financiële verankering, als wij dat kijkje in de keuken niet hadden 
gehad. We gaan nu, nu dit jaar de verkiezingen bij de FINA gaan plaatsvinden, weer ons best doen 
om posities voor onze mensen te verwerven. Zoals gebruikelijk is dat weer een ingewikkeld 
positiespel. Over FINA gesproken. In februari van dit jaar kregen wij de vraag van FINA of we de 
World cup swimming zouden willen organiseren en voor het eerst dit keer in de eerste week na het 
wereldkampioenschap. Dat is in Barcelona, juli/augustus en de datum zou 7, 8 augustus zijn. Een 
vernieuwde opzet met alle toppers. Voor ons een enorme kans waar wij organisatorisch ook klaar voor 
zijn. De gemeente Eindhoven en de provincie Noord-Brabant, die hapten onmiddellijk. Met mijn 
ervaring durf ik dat echt te zeggen met de indrukwekkende bestuurlijke slagvaardigheid. Binnen één 
week was er de commitment en de subsidietoekenning. We wachten nu, en ik kijk op mijn klok het is 
nu 20 april 2013, dus dat is twee maanden na februari, wachten wij nog steeds op een positief besluit 
van het Ministerie van VWS in de hoop dat het goed komt. Ik meld u bezorgd, ik ben echt bezorgd, dat 
de deadline van FINA gisteren afliep. Onze masters, die kunnen niet wachten. September 2013, het 
EK Masters in Eindhoven. Ik weet, ik heb dat zo links en rechts gehoord, dat er heel wat van onze 
masters extra in training zijn gegaan om te vlammen in eigen land in ons vertrouwde Pieter van den 
Hoogenband zwemstadion in het gastvrije Eindhoven in Noord-Brabant. Komt dat zien. Ik ga afsluiten. 
Ik heb ooit beloofd dat ik niet drie kwartier door zal praten. Onze ambities zijn duidelijk en die ambities 
die delen wij. Maar financieel gezien hebben wij nu te maken met hoge golven en wind tegen. En in 
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het open water vergt dat nog meer durf en uithoudingsvermogen. Wij moeten ons hoofd ver boven 
water uitsteken om te zien waar we naar toe moeten zwemmen. Het bestuur worstelt daar mee, u 
worstelt daar mee, wij beseffen dat met elkaar. Maar als je het al 125 jaar hebt volgehouden door 
weer en wind, op en in de golven, en als je in deze familie de solidariteit en saamhorigheid voelt, dan 
gaan wij deze zware tocht tot een goed einde brengen. En in het water zijn er geen hetere vuren maar 
wij houden gewoon ons hoofd boven water en volgens mij vooral ook koel. Met een glimlach en soms 
met een grimas. Wij prijzen ons als organisatie gelukkig met de inbreng van alle betrokkenen in de 
zwembond, in de KNZB, de organen zoals voorheen kringen en districten en nu de regio’s, de 
adviesraden, de Bondsraad onder leiding van Piter Bakker, de Financiële commissie, de ereleden en 
de nostalgisten. Laten wij dit jaar, 2013, met gepaste trots onze activiteiten uitvoeren en laten wij dit 
jaar met gepaste trots aan iedereen die het horen wil vertellen dat we 125 jaar bestaan en laten wij 
uitstralen, met z’n allen, dat de zwemsport een leven lang plezier betekent. Dank u wel. 
 
Ik zou nu graag met u de lijst doornemen van al onze vrienden en vriendinnen die ons ontvallen zijn in 
het afgelopen jaar en dan vraag ik u straks om op te gaan staan als ik de lijst heb doorgenomen om 
samen deze mensen te gedenken.  
 
Mei 2012  
Mevr. Winterink  Weduwe van oud-erelid KNZB Berend Winterink 
 
Juni 2012  
Dhr. G. Jousma Bondsereteken, Oud bestuurslid Kring Overijssel, oud zwemofficial, lid  
  van de Werkgroep Officials en Reglementen, waarnemer bij vele open  
  water zwemmen organisaties. 
Dhr. J.H. Bervoets oud lid Taakgroep Scheidsrechterszaken  
Dhr. J. Kerkman Lid van Verdienste kring Noord-Holland en Ere-official 
Dhr G. Herben Echtgenoot van voorzitter Nostalgisten mw. Herben Stribos 
 
Juli 2012 
Mevr. I. Koster van Feggelen Succesvol rugslag zwemster, leidster Nederlandse dames zwemploeg  
   bij div. Olympische Spelen en Europese Kampioenschappen; gouden  
   bondsmedaille, Lid van verdienste KNZB;  

 Honour Pioneer Swimmer Award van de Swimming Hall of Fame;  
 Introduceerde in 1947 het kunstzwemmen in Nederland 

Dhr. H. Walgemoed Houder Bondsereteken KNZB, Erelid Schuurman BZC, Erevoorzitter  
  Kring Gelderland, penningmeester Nostalgisten 
Dhr. A. Rood Oud international zwemmen 
 
Augustus 2012 
Dhr. E. Gerritsen  Houder Bondsereteken KNZB, oud-secretaris Tuchtcommissie; oud- 
   voorzitter Commissie van Beroep, scheidsrechter waterpolo  
 
September 2012 
Dhr. J. Awater Assistent trainer RTC Amsterdam; voormalig wedstrijdzwemmer 
 
 
Oktober 2012 
Dhr. P.A. Jansen Erelid De Schelde 
Dhr. I. ten Voorde Lid Hellas Glana 
Dhr. L.R. Schipper oud-lid Trivia 
 
November 2013  
Mevr. A. Kuipers-Ubels Official kring Groningen 
Dhr. J.J. Albertema Official kring Groningen 
Mevr. S. Bouwman-v.d. Berg  Oud zwemofficial kring Haaglanden 
Dhr. H.S. Veldman Erelid WVZ Zoetermeer, hoofdtrainer BZV Den Bosch, trainer voormalig  
  topzwemster Annemarie Verstappen 
Mevr. A. Kuipers-Ubels Official kring Drenthe 
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December 2012  
Dhr. K. van Duijkeren Lid van verdienste kring Amsterdam-'t Gooi 
Dhr. Y. Kuipers Lid van verdienste Kring Zeeland 
 
Februari 2013  
Dhr. K.J. Seijner Houder Bondsereteken KNZB, lid van verdienste ZRO 
 
Maart 2013  
Mevr. C. Zijdehand-Sep Voorzitter polocommissie Z&PC De Gouwe 
Dhr. W.A.C. Peeters Official kring Groningen  
 
En zover er een naam niet op deze lijst staat terwijl hij daar wel op had moeten staan dan denken wij 
ook daar aan. Mag ik u uitnodigen om even te gaan staan. Mogen zij rusten in vrede. Gaat u zitten. 
Ik stel voor dat we even naar de agenda kijken. Er waren al wat voorstellen, wat gedachten om een 
enkel punt wat eerder te behandelen en dat gaat de secretaris even toelichten. 
 
J.F. Gerrits Jans, secretaris 
De agendavolgorde is enigszins gewijzigd. Agendapunt 9 wordt naar voren gehaald in verband met 
afwezigheid van enkele belangrijke mensen na die tijd en agendapunt 8 is ook naar voren gehaald 
want om half 12 is de mijnheer die de presentatie gaat doen aanwezig. Voor de rest is de 
vergadervolgorde ongewijzigd. Ik wil u er nog wel even op wijzen, want dat hoort altijd bij zo’n 
bijeenkomst zoals deze dat zijn we even vergeten, maar u zult het ongetwijfeld gedaan hebben, dat de 
mobiele telefoons allemaal uit zijn zodat er geen ongewenste ringeltjes komen en dat er ook niets gaat 
rondzingen. Ik zal hem zelf ook even uitzetten.  
 
F.D. van Heijningen, voorzitter 
Heeft dat uw instemming om zo de vergadervolgorde een klein beetje aan te passen? Ik denk niet dat 
daar overwegende bezwaren tegen zijn. Wij zullen ons best doen om de vergadering in goede banen 
te leiden, ruimte te geven aan een ieder die het woord wil voeren en desalniettemin te proberen rond 
het geplande eindtijdstip klaar te zijn. We gaan het proberen met elkaar. 
 
3. Notulen Algemene Ledenvergadering d.d. 21 april 2012 
De notulen van de Algemene ledenvergadering van vorig jaar, 21 april 2012. Die hebben wij allemaal 
aangetroffen, heeft u kunnen lezen. Kunt u daarmee instemmen, met de notulen? Dan is dat weer een 
zeer correcte weergave. Ik dank de notulist.  
 
- voorlopige evaluatie modernisering tuchtrecht 
En dan hebben wij ook nog een voorlopige evaluatie van de modernisering van het tuchtrecht als 
bijlage aangetroffen. Zijn daar nog vragen of opmerkingen over te maken. Dat was ook in reactie op 
een punt dat in de vorige ledenvergadering aan de orde was. Dank u wel. Dan zou er een filmpje 
zichtbaar gemaakt gaan worden. En dat gaat lukken.  
 
Filmpje  
 
4. 125 jaar KNZB 
Dat is een hele mooie introductie Cora, Cora Sens, om het woord te voeren namens de 
jubileumcommissie KNZB 125 jaar. 
 
Mevr. C. Sens namens de jubileumcommissie  
Goedemorgen dames en heren. Wat is Erica toch een fantastische ambassadrice voor onze KNZB. 
125 jaar KNZB. Na de uitgebreide viering van het 100-jarig bestaan van de KNZB, dat is inmiddels 
alweer 25 jaar geleden, daar waren velen van u getuige van, hebben we alweer 25 jaar geschiedenis 
bijgeschreven. In dit jubileumjaar staan ook weer tal van activiteiten op het programma, die verspreid 
over h et hele jaar zullen plaatsvinden. Velen van u zijn al geïnformeerd tijdens de jaarlijks 
voorzittersdag op 18 maart. Ze hebben al een beetje een preview gehad maar ik wil u vandaag tijdens 
deze Algemene Ledenvergadering graag verder informeren. Aansprekende activiteiten die vooral 
betekenen meer exposure voor de KNZB. We zijn vorige week met een camera op pad geweest, daar 
is het filmpje van Erica ook het resultaat van, om eens te kijken in een willekeurig zwembad, hoe de 
mensen zwemmen beleven en of zij ook bekend zijn met de KNZB.  
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Laten we daar even naar gaan kijken. 
 
Filmpje 
 
Ja zo zie je hoe bekend de KNZB is en een beetje exposure kunnen we nog wel gebruiken denk ik als 
je het filmpje zo ziet. Erica had het al over haar passie voor zwemmen en passie voor zwemmen kan 
ook heel erg inspirerend zijn en die passie kun je op verschillende manieren tot uitdrukking brengen. 
Dat is één van de redenen dat wij in het kader van het 125 jarig bestaan van de KNZB een 
fotowedstrijd hebben bedacht. Aan die fotowedstrijd kan iedereen deelnemen. Via de site van de 
KNZB kun je op ze verschillende onderdelen je foto insturen en zo meedingen naar hele mooie 
prijzen. Ik wil ook graag even het plaatje van de fotowedstrijd laten zien en de officiële start van die 
fotowedstrijd wil ik graag vandaag met u allemaal beleven. De fotowedstrijd die vandaag start zal op 
14 augustus eindigen. Precies op de dag dat de KNZB 125 jaar geleden werd opgericht. 
Laat u inspireren door de mooie beelden, de grote en de kleine momenten die u heeft beleefd, de 
vreugde of soms het verdriet, de eerste zwemles, de sprong van de hoge duikplank of uw allereerste 
ervaring in het zwembad. Een greep uit de onderwerpen die voorbij kunnen komen in een 
fotowedstrijd. We willen ook iedereen oproepen om daar aan mee te doen. Er zijn zes categorieën 
waar u aan kunt deelnemen: wedstrijdzwemmen, waterpolo, synchroonzwemmen, schoonspringen, 
open water zwemmen en als extra categorie: zwemmen in het algemeen. U kunt inzenden via de site 
www.knzb.nl/fotowedstrijd. U geeft een korte toelichting op de foto, enfin het staat allemaal 
omschreven, kijkt u naar het goede bestand, en dan gaat een jury kijken welke de beste foto is. Als 
jury hebben we bereid gevonden Erica Terpstra als voorzitter, Marleen Veldhuis voor het zwemmen, 
Edwin Jongejans voor het schoonspringen, Marijke Engelen, u kent haar nog wel, voor het 
synchroonzwemmen, Daniëlle de Bruijn voor waterpolo, Soenar Chamid als (zwem)sportfotograaf en 
de coördinatie is in mijn handen. Ook het publiek kan stemmen via de site dus het is heel erg leuk dat 
er ook een publieksprijs is. De winnaars krijgen bericht in augustus aanstaande. Als hoofdprijs is er 
een mooie NIKON 1 digitale camera te winnen en iedere categorie kent ook een winnaar, die krijgt 
een mooi prijzenpakket van ARENA en er is een VIP arrangement ook voor iedere categorie 
beschikbaar. Zo ziet u maar van alles en nog wat wordt in het werk gesteld en ook als je geen lid bent 
van de KNZB kun je uiteraard wel deelnemen aan de wedstrijd. Dus roept u iedereen op, iedereen 
heeft een digitale camera, zo moeilijk is het allemaal niet meer te doen.  
In mei, ik ga even verder, in mei wordt een tentoonstelling geopend op Papendal die een mooi beeld 
geeft van de KNZB geschiedenis. Rob Toet met name heeft zich sterk gemaakt voor deze 
tentoonstelling en die wordt ingericht met bijzondere en waardevolle stukken. U heeft al een aantal 
banners zien staan beneden in de hal, en anders gaat u tijdens de lunch even kijken, die banners die 
vormen een reizende tentoonstelling en die zal op diverse plekken aanwezig zijn. In de vitrines van 
Papendal liggen ook hele bijzondere stukken zoals bijvoorbeeld een diploma uit 1908, dat speciaal 
door iemand beschikbaar gesteld is en dat is voor popduiken dat toen plaatsvond. Dat kennen we 
helemaal niet meer, misschien toch een idee om dat weer eens op te duiken. En ook is daar te zien 
een zilveren medaille uit 1898, die komt van het Nederlands kampioenschap borstzwemmen over 160 
meter. Die is beschikbaar gesteld door de heer Sala uit Leiden. En waarom was het nou een zilveren 
medaille. Je had vroeger nog helemaal niet goud, zilver, brons, het was gewoon een medaille, maar 
het was een zilveren medaille omdat dat in het jaar plaatsvond waarin koningin Wilhelmina werd 
ingehuldigd. Dus dat zijn allemaal hele leuke dingen om te zien en daar vraag ik graag uw aandacht 
voor. U herinnert zich vast ook wel dat er tijdens het 100-jarig bestaan van de KNZB een jubileumboek 
is uitgegeven en dat gaan we nu weer doen. Nu 25 jaar later wordt er druk gewerkt aan een vervolg, 
dat wil zeggen, er wordt nu een boek uitgegeven door uitgeverij Stipp daM. Dat boek is opgebouwd uit 
5 episodes van 25 jaar. Je kunt natuurlijk met ieder jubileum een heel nieuw boek gaan maken. Nu is 
daar alvast een beetje rekening mee gehouden. Er wordt ook een tijdlijn aangegeven over de 
verschillende episodes en op die manier wordt het gerangschikt. We weten tenslotte ook niet wat de 
digitale toestand zal zijn over 25 jaar. Medewerking die daar aan wordt verleend is door Hans van 
Zenderen, Rob Toet en Ton Bijkerk. Ton Bijkerk voor uw beeldvorming is van de internationale 
organisatie van Olympische historici. We zijn heel blij met hun medewerking. Er wordt een aantal 
exemplaren gemaakt. Iedere vereniging krijgt er eentje gratis. Het boek zal ook te koop zijn, daar kan 
voor ingetekend worden en dat zal allemaal nog bekend worden gemaakt via een nieuwsbrief. Dan 
zijn er in juli diverse zwemwedstrijden en activiteiten voor studentenverenigingen. Dat zal in het bad in 
Zeist plaatsvinden. Studentenzwemverenigingen, we kennen er 19, daar hebben zich tot dusver een 
stuk of 9 ingeschreven. Die zullen deelnemen aan diverse clinics en workshops en daar zullen allerlei 
activiteiten plaatsvinden. Dat is dus in juli in Zeist. Dan hebben we in juli van 14-19 juli in Utrecht de 
jeugd Olympische dagen, EYOF. Dat is ook een hele mooie gelegenheid om de KNZB onder de 
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aandacht te brengen. Voorafgaande aan deze dagen zullen er ook allerlei exposures plaatsvinden op 
het gebied van de zwemsport in de vorm van workshops en clinics. En dan zijn we aangekomen bij 14 
augustus dames en heren. 125 jaar geleden was 14 augustus een hele bijzondere dag omdat de 
KNZB werd opgericht en 125 jaar later is dit ook een heel bijzondere dag omdat er dan iets gaat 
gebeuren wat nog nooit eerder is gebeurd in de geschiedenis van de KNZB, namelijk dat we een 
eigen postzegel gaan uitbrengen. En die postzegel dat gebeurt in samenwerking met Post.nl. Er is 
een briefing geweest tussen de KNZB en de Post. Er is een mevrouw, ontwerpster, Katja Hilberg, die 
heeft een heel mooi ontwerp gemaakt. Ik wil graag u de primeur geven van het allereerste ontwerp 
wat wij hebben gekregen, er moet nog iets aan gebeuren, maar dit wil ik u niet onthouden. U ziet hier 
de verschillende sporten. Wat hier ontbreekt is nog het logo 125 jaar op het velletje. U ziet het 
nostalgische zwemmen in de kantlijn. U ziet het winkelhaakje wat op een postzegel thuishoort, dat heb 
ik ook nooit geweten, dat is het meetpunt voor het inlezen van de zegel of de waarde goed is en wat u 
ook ziet dat is, daarom is deze niet helemaal goed maar ik wil het u toch niet onthouden, dat op de 
waterpolo cap hier nummer 13 staat en dat kan natuurlijk niet, dat is nummer 3 geworden. Dus straks 
als u de echte zegel gaat zien kunt u zien van hé er is toch over nagedacht en dat is helemaal goed 
gekomen. Deze postzegel wordt op 14 augustus aangeboden aan een bijzondere persoonlijkheid. 
Dan is er op 31 augustus de jaarlijkse reünie van de nostalgisten. Daar zal ook een sausje jubileum 
overheen gaan. Verder hebben we van 1 tot 8 september de EK Masters in Eindhoven. Daar zullen 
veel oud internationals elkaar weer treffen en de strijd met elkaar aanbinden. Bestuurders uit diverse 
landen zullen dan acte de présence geven. Dat zal tevens zijn tijdens een jubileumdiner dat zal 
plaatsvinden op 7 of 8 september in Amsterdam en daar zullen ook vele relaties van de zwembond 
worden ontvangen. Dan is het zo dames en heren dat als afsluiting van het jubileumjaar het goede 
doel niet wordt vergeten en de KNZB heeft het sympathieke doel gekozen het gehandicapten 
zwemmen. Aan hun zal een mooie cheque worden overhandigd met een heel mooi bedrag daar op. 
Dat is bij elkaar gebracht door de verenigingen via de zwemvierdaagse en eigenlijk wil ik u ook 
allemaal oproepen als verenigingen om te kijken of u zelf ook acties wilt organiseren zoals de grote 
clubactie waar u wat mee kunt doen, sponsor zwemmen of iets dergelijks. Dat was een heel verhaal 
maar dat geeft een overzicht van alle activiteiten die er zijn. Een jaar met bijzondere gebeurtenissen 
waar we hopelijk allemaal heel trots op kunnen terugkijken. En het motto voor dit jubileumjaar is zoals 
u al hebt begrepen Lang leve zwemmen. Dank u. 
 
F.D. van Heijningen, voorzitter 
Dank je wel Cora en ik dank nogmaals de leden van het organisatie comité voor hun inspanningen tot 
zover. U heeft al het eerste product gezien dus dat belooft een prachtig jaar te worden. Als u nu als 
vereniging zelf een evenement heeft, of als regio, plak vooral het etiket 125 jaar er op want het is van 
ons allemaal, het is niet van ons, het is van ons allemaal en als u nog goede ideeën heeft meld u zich 
bij de zwembond. Op de site kunt u steeds zien wat het programma inhoudt. Dus laten we er met z’n 
allen een mooi feest van maken. 
 
5. Verslagen 2012 
5a. Tekstueel jaarverslag 2012 
Ik zie op de agenda staan agendapunt 5. Ik kijk als eerste naar 5a. Het tekstueel jaarverslag van 
2012. Wie van u heeft daar een vraag over of wil daar een opmerking over maken. Ik doe mijn best 
om u allen te zien. Sommige plekken zijn met licht en andere met schaduw omgeven maar ik zie geen 
belangstellenden. Mag ik daaruit afleiden dat u dat akkoord bevindt. Dag mag ik daaruit afleiden.  
 
5b. Financieel verslag 2012 
Het financieel verslag van 2012 onder b. Zijn daar leden die daar een vraag over willen stellen dan wel 
een opmerking over willen maken. Ik kijk steeds twee keer de zaal rond en als ik echt iets over het 
hoofd zie dan roept u. De penningmeester wil graag nog iets toelichten.  
 
Mevr. A. Bouma, penningmeester 
Iemand wees mij er vanochtend terecht op dat op pagina 24 van het jaarverslag, daar staat een 
resultaatbestemming en daar wordt per abuis het geconsolideerde resultaat genoemd terwijl dat het 
enkelvoudige resultaat zou moeten zijn. Verder is het allemaal goed verwerkt in de cijfers maar dat is 
nog een kleine erratum wat hier even gemeld moet worden. Ik weet even niet waar die mijnheer zit 
maar dank dat u ons daar nog even op wees.  
 
F.D. van Heijningen, voorzitter 
Dank voor de inbreng. Is genoteerd. 
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Dan nemen wij ook op deze manier kennis van het verslag en wij accorderen dat. Dank u wel.  
 
5c. Verslag Financiële commissie 2012 
Dan het verslag van de Financiële commissie van 2012. Zijn daar vragen, opmerkingen over. Het ligt 
eigenlijk in dezelfde lijn. Dan dank ik de Financiële commissie voor hun getrouwe en kritische 
beoordeling van onze financiële resultaten in een goede verstandhouding.  
 
5d. Décharge bestuur 
Dan kom ik bij punt d. Décharge van het bestuur. Ja het zou toch wel heel raar zijn als u dat nou toch 
niet zou willen verlenen. [Applaus]. Dank u wel en met complimenten aan de penningmeester, de 
Financiële commissie en het bureau voor hun zeer consciëntieuze werkzaamheden in dit verband.  
 
9. Uitreiking onderscheidingen 
Dan moet ik nu, ik kijk even naar de secretaris, dan moet ik naar de onderscheidingen overgaan. U 
weet het dames en heren een aantal jaren geleden hebben wij de onderscheidingen wat 
gestructureerd, geherstructureerd. We hebben nu een KNZB vrijwilligersprijs, we hebben een KNZB 
waarderingsprijs en een KNZB prestatieprijs. En ik begin bij de vrijwilligersprijs. U heeft als 
verenigingen diverse mensen kunnen kandideren als de vrijwilliger. Dat is ook gebeurd. Ik kijk even 
naar de directeur, hoeveel waren het er Jan. 27. Degenen die het niet geworden zijn hebben een 
attentie ontvangen? Die hebben allemaal een attentie gekregen en een aardige brief van ons. U 
begrijpt de portee van mijn opmerking. Het is natuurlijk heel erg moeilijk om een keuze te maken uit al 
die vrijwilligers want wie is er nu beter dan de ander. Ik kan het niet zeggen. We hebben toch een 
keuze kunnen maken. Maar we hebben met dit gebaar laten blijken dat al die vrijwilligers even 
belangrijk zijn dus ik roep u op voor de volgende vrijwilligersprijs. Meld vooral uw succesvolle 
vrijwilligers. Ik ga naar een dame. Deze dame is al meer dan 35 jaar als vrijwilliger bij de vereniging 
betrokken. Van lesgeven aan kinderen tot assistent training geven aan wedstrijd zwemmers tot 
bestuurslid, penningmeester aan toe. En zij gaat haar functie als penningmeester neerleggen, na vele 
vele jaren. Dat komt misschien deels door de lengte van haar periode maar ook voor een deel door 
gezondheidsvragen waar zij zich mee geconfronteerd ziet. En de vereniging heeft mij gerapporteerd 
dat desondanks, haar hart voor de vereniging zo hard klopt dat zij toch alsmaar waar mogelijk 
assistentie blijft verlenen, advies blijft geven en de vereniging vraagt zich af hoe moet het nu zonder 
haar. Dat is ook hartstikke lastig bij iemand die zoveel inbreng heeft gehad. En juist ook vanwege 
enerzijds die fantastische inbreng gedurende vele vele jaren op zichzelf al voldoende maar aan de 
andere kant ook vanwege die ziekte waar ze tegen moet strijden vond de vereniging, en vonden wij 
dat nu juist zo’n mooi moment om deze dame in het zonnetje te zetten. En dat is Ria Warmerdam. Ria 
is lid van de Noordwijkse zwem- en poloclub NZ&PC. Ria kom naar voren, kom bij me staan als je wil. 
Goedemorgen. Welkom. Verrast? Ja. Iedereen is erg geschrokken van je ziekte en jij als eerste 
natuurlijk maar het feit dat je hier nu zo staat dat is toch een goed teken en dat geeft de burger weer 
moed maar ik weet zeker dat geeft de vereniging weer moed want die zijn hartstikke trots op jou. Niet 
alleen de vereniging NZ&PC is trots, wij zijn met zijn allen als hele KNZB trots op jou. En daar hoort 
deze vrijwilligersprijs 2013 bij, je naam staat er ook op Ria Warmerdam. Dat krijgt vast een mooi 
plekje. Daar hoort een bos bloemen bij en een oorkonde uiteraard. Wil je nog iets zeggen. Dat mag.  
  
Mevr. R. Warmerdam 
Ik wil jullie bedanken en ook onze voorzitter of het bestuur die mij hiervoor aangemeld heeft. Ik doe dit 
al jaren en dat is begonnen met mijn eigen kinderen natuurlijk die zwommen en ook in 
wedstrijdzwemmen fanatiek waren en vrijwilligers worden er altijd gezocht. Je begint en wanneer moet 
je eindigen. Zolang het goed gaat gaat het goed. Dus ik ben heel veel jaren gebleven totdat ik nu 
eigenlijk toch een beetje vermoeid ben vaak en daardoor een besluit heb genomen om niet meer met 
de financiën maar wel op de achtergrond nog behulpzaam wil zijn en bij het diploma zwemmen van 
onze vereniging, bij alle kleine activiteiten die er nog zullen zijn. Helemaal stoppen dat wil ik niet. Dank 
u wel.  
 
F.D. van Heijningen, voorzitter 
En ik feliciteer uiteraard NZ&PC natuurlijk ook. Goed initiatief. Remco Slobbe, de voorzitter. Ik kom bij 
de KNZB waarderingsprijs. En dat is voor een bijzondere verdienste voor de KNZB, de zwemsport 
en/of de sport in het algemeen en dat kan ook een uitreiking zijn aan een persoon, orgaan of 
organisatie die niet aangesloten is bij de KNZB. Met name de kwaliteit, de duur van de inzet is van 
belang. U heeft zo even gehoord in mijn toespraak hoe belangrijk zwemwater is, hoe belangrijk een 
zwembad is. Dat is geen, zoals men zegt, geen rocket science. Dat weten we allemaal vanuit de 



 10 

praktijk want heb je geen zwembad, heb je geen zwemwater of te weinig dan kan je je ambities niet 
vervullen. Wij roeien op dit moment qua financiën tegen de stroom in en zwembaden zijn voor 
gemeentebestuurders toch vaak ook een blok aan het been. Het bouwen is vaak al een blok aan het 
been omdat er kostenoverschrijdingen zijn. Dat is net zoiets als met theaters dan krijg je vaak een tik 
op je neus als wethouder financiën of wethouder sport of allebei en het onderhoud, het onderhouden, 
managen van zo’n zwembad omdat het altijd geld kost is ook zo’n favoriet item in de gemeenteraad. 
Er moet bezuinigd worden en waar kijken we als een van de eerste dingen naar, het zwembad. 
Onvermijdelijk. Dus wij moeten af en toe wel een robbertje vechten om dat zwembad overeind te 
houden met elkaar. Maar als je nou toch eens een zwembad zou kunnen bouwen dat minder 
investeringslasten vergt, veel minder investeringslasten, dat qua onderhoud ook echt daadwerkelijk 
veel goedkoper is en waar de nieuwste technieken in zitten, want de bouw is soms ook conservatief, 
en waarin je nadenkt over een andere methode en heel kort samengevat denk eens na over lego. En 
als je dan vervolgens ook nog zegt wij zouden meer de zwemsport centraal willen stellen in plaats van 
het recreatieve, en dat is op je rug in een warm water bad met bubbeltjes gaan liggen, maar wij zijn 
toch veel meer van de actieve zwemsport en de een die gaat wat harder dan de ander maar het is 
toch actief, dan komen we terecht bij wat iedereen in Nederland zegt: het is gezond hè zwemmen. 
Zwemmen is gezond. Al die gedachten hebben geleid tot het concept gewoon zwemmen 2521.En ik 
heb de gemeente genoemd en ik ben er trots op dat de wethouder van de gemeente Alblasserdam, 
Sjoerd Veerman, in ons midden is en ik nodig graag Sjoerd, en ik kijk hem in zijn ogen, nodig ik uit om 
hier naar voren te komen. Kom bij me staan Sjoerd. Welkom. Want deze wethouder is in ieder geval 
de eerste geweest die daadwerkelijk de daad bij het woord heeft gevoegd en ervoor gezorgd heeft, 
uiteraard samen met het bestuur, het college en de gemeenteraad want de gemeenteraad heeft 
vorige week in de commissievergadering groen licht gegeven en daarmee is de verwachting dat de 
gemeenteraad als geheel dat groene licht net zo groen kleurt, maar hij is de eerste wethouder die de 
daad bij het woord heeft gevoegd en dat betekent dat we volgend jaar dit concept, dit idee, in 
werkelijkheid gaan zien en wij dus ook gaan bewijzen met elkaar, met de vereniging, met de 
gemeente, dat dat zwembad ook zo gerund kan worden. En dat de vereniging daar straks ook een 
fantastische plek in gaat innemen en dat de samenleving daar blij van wordt want uiteraard moet zij 
ook maatschappelijk betrokken zijn want de wethouder heeft nog meer belangen dan alleen maar de 
zwemsport. Je kan het je bijna niet indenken maar het is echt zo. En Sjoerd daarom, en ik mag ook 
Sjoerd zeggen want wij kennen elkaar ook uit de bestuurlijke context, Sjoerd wij zijn echt als 
zwembond hartstikke trots op Alblasserdam en ik ben er trots op dat ik jou deze onderscheiding mag 
geven voor de gemeente en moge dat ook een stimulans zijn om gestaag en met gezwinde spoed de 
klus te gaan klaren. Een wethouder die hoef je niet te vragen of die iets wil zeggen, die wil dat.  
 
S. Veerman 
Beste mensen ik zal het niet te lang maken want u heeft nog meer te doen maar ik ben wel heel erg 
trots op deze prijs. Ik moet zeggen dat ik in 2007 een nieuw zwembad wilde bouwen in Alblasserdam 
en toen is er veel protest geweest en heeft men mij bijna weggestuurd en gezegd dat gaat niet 
gebeuren. In 2008 heb ik een nieuw plan gemaakt en opnieuw bleek het niet haalbaar en bleek 
volksopstand en het was te duur en het zou niet gebeuren. Toen in 2010 het nieuwe college werd 
gevormd hebben wij gezegd we gaan in 2011 een besluit nemen over het zwembad en iedereen dacht 
we gaan het zwembad wat nu 40 jaar oud is sluiten en het is voorbij met de zwemsport. Maar gelukkig 
kwam de KNZB en 2521 langs en we hebben hard gerekend, we hebben veel nagedacht hoe kan het 
beter en we hebben de vrijwilliger centraal gesteld. Het nieuwe zwembad wat nu binnenkort gebouwd 
gaat worden, de aanbesteding loopt, we hebben een nieuwe stichting opgericht per 1 juli a.s. die het 
zwembad gaat beheren en de sporthal. De gemeente gaat alleen nog wat geld geven maar de rest 
wordt door vrijwilligers gedaan. Het blijkt dus mogelijk, want de aanbesteding daar ga ik van uit dat dat 
goed komt, gaat echt een nieuw zwembad opleveren wat hartstikke mooi is, wat heel goed acht banen 
biedt, wat drie banen beweegbare bodem heeft, waar je dus echt in kunt sporten naast het recreatieve 
en dat allemaal omdat de vrijwilliger centraal wordt gesteld, de KNZB zijn nek heeft uitgestoken en 
2521 iets heeft gepresenteerd. Wij gaan er met volle moed tegenaan en ik hoop volgend jaar juli dat 
we de opening zullen hebben van het zwembad en ik ben daar heel erg blij mee en ik ben u daar 
dankbaar voor. Dat ik daar ook nog een prijs voor krijg dat is fantastisch. Dank u wel.  
 
F.D. van Heijningen 
Dank je wel Sjoerd Veerman. Dan kom ik bij het laatste onderdeel in dit verband de KNZB 
prestatieprijs. Dat was eigenlijk een heel eenvoudige keuze. En zonder ook maar iets af te doen aan 
de prestaties van al onze sporters in welk verband dan ook maar wij hebben gemeend dat de KNZB 
prestatieprijs voor dit jaar aan Ranomi Kromowidjojo moet worden gegeven. Ik hoef u ook niets uit te 
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leggen. Ik hoef haar staat van dienst ook hier niet voor te houden. U kent haar prestaties tot op de 
Olympische Spelen aan toe. U kent ook haar besluit om even te rusten maar we zijn hartstikke blij dat 
zij het zwemmen weer opgepakt heeft en dat zij weer in alle scherpte nu in het bad ligt en natuurlijk 
toewerkt naar het Wereldkampioenschap zwemmen in Barcelona als eerste. En de focus is natuurlijk 
wat langer dan alleen maar 2013. Maar wij vinden Ranomi ook gewoon zo’n geweldig voorbeeld op 
televisie en in de media. Echt zo’n sporter waar je als zwembond trots op bent en denkt ja die is van 
ons, dat is er een van ons. De keuze was makkelijk, vindt u niet? Natuurlijk heeft Ranomi wat anders 
te doen dan hier in zo’n vergadering aanwezig te zijn. Dat begrijpt u. Dus Ranomi is hier niet en ik kan 
ook niet zeggen ja daar komt ze opeens naar binnen. Dat vragen wij ook niet aan onze sporters, we 
hebben liever dat ze zich focussen op de sport maar wij zullen deze blijken van waardering aan haar 
doen toekomen met een hartelijke groet van u als ledenvergadering.  
 
6. Planning 2013-2016 
Op de agenda hebben wij nu staan agendapunt 6. Dat valt weer uiteen in drie onderdelen: a. 
Waterkracht 2013-2016, b. voorstel contributieverhoging, aantal adviezen daar bij en c. de begroting 
2013 en de meerjarenbegroting 2013-2016 met ook weer een advies van de commissie er bij. Ik ga in 
die volgorde de agendapunten langs. Voor zover er een relatie tussen één van de onderwerpen is kan 
die altijd gelegd worden. Inhoud en financiën hangen natuurlijk met elkaar samen maar we moeten 
een beetje structuur aanbrengen.  
 
6a. Waterkracht 2013-2016 (inclusief terugblik) 
Ik begin bij agendapunt a. Waterkracht 2013-2016 inclusief terugblik en advies van de Bondsraad. Ik 
kijk even naar de algemeen directeur, Jan Kossen die daar nog een korte toelichting op wil geven.  
 
J.N. Kossen, algemeen directeur 
Dames en heren goedemorgen, voorzitter bedankt. Ik zal het kort proberen te houden maar als je 
terug gaat kijken vier jaar en vooruit gaat kijken vier jaar dan vergt dat vaak wel wat tijd. Ik wil u even 
meenemen in onze beleidsperiode 2009 t/m 2012, ik wil u wat gaan vertellen over concrete resultaten 
en u daarna meenemen naar de periode 2013 t/m 2016. Dat doe ik aan de hand van zogeheten 
prezi’s. U zult zeggen wat is dat maar u zult dat zo meteen zien. Velen van u hebben het overigens al 
gezien want we zijn met het nieuwe beleidsplan afgelopen najaar al door het land heen gegaan. Het is 
niet iets wat we vandaag presenteren maar wat een lange weg terug heeft gehad en datzelfde hebben 
we met de evaluatie gedaan van ons beleid tot en met 2012. Najaar 2011 hebben we de resultaten tot 
dan aan u laten zien en aan de hand daarvan hebben we het beleid voor de komende jaren gemaakt. 
Die prezi’s, die documenten, die kunt u via onze site downloaden, bekijken, en we merken in ieder 
geval dat die prezi voor het beleid van de komende jaren ontzettend goed aanslaat als u die 
meeneemt naar gemeenten en naar overheden. Zij herkennen zich in hetgeen wij schrijven en u heeft 
ons eerder al gezegd dat u zich ook daar in herkent en dat leidt tot samenwerking, tot intensieve 
samenwerking en soms ook tot financiering vanuit de gemeente. Ik zou in ieder geval u van harte 
willen aanbevelen die te gebruiken. We beginnen eerst met de prezi over 2012 en Annemieke Beute 
gaat dat op het scherm doen en ik ga daar een praatje bij houden en we gaan er van uit dat die twee 
ongeveer gelijk gaan. Maar dat zal wel lukken. Dat is het uitgangspunt. De KNZB zet zich samen met 
de verenigingen in om de zwemsport in Nederland te stimuleren. Daar hebt u veel van gehoord en dat 
doen we, dat deden we, met behulp van vijf ambities: servicegericht, belangenbehartiging, leven lang 
zwemmen, talentontwikkeling en topsport en sterke verenigingen. Ik ga wat gerichter in op die 
elementen. Servicegerichtheid. U ziet hier de inzet die wij met elkaar leveren op allerlei niveaus, u en 
verenigingen en wij naar u als organisatie. Voor 2012 was de KNZB meer reactief. De account 
manager was meer een producten vertegenwoordiger en nu is hij veel meer ondersteuner van 
verenigingen. De account manager is in 2012 meer proactief en hij functioneert als het ware als een 
soort organisatie adviseur voor uw vereniging. Hij bouwt bruggen tussen de vereniging, de exploitant 
en de gemeente en hij zet experts in waar nodig. We hebben nu vier account managers door het land 
heen actief en we hebben daar omheen vijftien experts die desgevraagd op deelgebieden 
verenigingen ondersteunen in het beleid wat zij maken. We zaten in de periode tot en met 2012 met 
zeven account managers maar dat hebben we teruggebracht naar vier, vooral ook omdat 
opmerkingen dat u als vereniging gedurende het beleid behoefte had aan wat meer senioren account 
managers dus we ondersteunen wat meer op strategisch beleid. Daarnaast zijn we bezig om 
verenigingsprofielen te maken om u een soort handvat te geven hoe u als vereniging kunt 
functioneren en wanneer u het goed doet en wanneer u nog een tandje erbij zou moeten schakelen. 
De account managers zijn op de hoogte van de ontwikkelingen in de zwemsport en hebben overzicht 
tot nationaal niveau. We proberen die account managers zoveel mogelijk te informeren over de grote 
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trends die bij het Rijk, bij provincie en bij gemeenten plaatsvinden om ze daarmee op uw niveau, op 
verenigingsniveau, te kunnen ondersteunen. Dan gaan we naar het niveau belangenbehartiging. De 
KNZB is dé autoriteit als het gaat om zwemsport. We doen regelmatig onderzoek en bij al die 
onderzoeken constateren wij weer dat men, de Nederlandse samenleving, de overheid, de KNZB ziet 
als een absolute autoriteit. Dat brengen we ook tot uiting in ons keurmerk voor zwemles. Wij vinden 
dat zwemles naar een hoger niveau toe moet. Daar zijn we ontzettend hard en enthousiast met elkaar 
mee bezig. Ook Jacco Verhaeren bij ons als Technisch directeur actief zet zijn schouders daar onder 
en zoals Erik al zei, we zijn met een aantal pilots aan het draaien maar we komen de komende jaren 
met een mooi plan uit over de gelicentieerde zwemles. Die zwemlicentie is dan gekoppeld aan een 
zwemmethode waarbij we eigenlijk de hele traditionele manier van zwemles zoals die nu gegeven 
wordt los laten. Ik zou zeggen blijf ons volgen want er komen belangrijke ontwikkelingen aan. Wat ook 
heel belangrijk is in de ondersteuning van u maar ook van heel veel gemeenten. Heel veel gemeenten 
vragen ons als ik nou een zwembad wil bouwen waar moet ik dan aan voldoen. Daar hadden we een 
hele oude richtlijn en we hebben de afgelopen beleidsperiode gebruikt om een nieuw Handboek 
Zwembaden te maken. Een papieren handboek wat u gewoon in kunt kijken maar ook helemaal 
digitaal. Er zijn inmiddels al meer dan 150 dacht ik verenigingen en gemeenten die daarop hebben 
ingelogd en die zich hebben geabonneerd op dat handboek. U blijft dan op de hoogte van de 
ontwikkeling die wij met elkaar inzetten. Lang leve zwemmen. Een leven lang zwemmen. We hebben 
het al een aantal malen tegen elkaar gezegd. Zwemmen in het hele spectrum van het mensenleven. 
Van baby zwemmen tot ouderen is heel erg belangrijk in het functioneren van ons beleid. Van de 
eerste zwemles, recreatieve zwemmer tot aansluiting bij de vereniging want dat blijft natuurlijk ons 
hoogste belang. Of deelnemen aan de wedstrijdsport. Er zijn in 2012 49.499, alsof we ze op 31 
december geteld hebben, maar zeg maar 50.000 leden in Nederland met een startvergunning en dat 
aantal zien we niet dalen, dat stijgt heel geleidelijk en heel langzaam. En als je dan eenmaal wat beter 
gaat zwemmen dat heb je behoefte aan talentontwikkeling en topsport zodat je tot prestaties op 
mondiaal niveau kunt komen. De bewijzen daarvan hebben we met elkaar gezien en komen ook terug 
op de Olympische Spelen en op de Paralympische Spelen. Vier medailles op de Olympische Spelen 
waarbij we de best scorende sportbond in Nederland waren maar ook de vierde over de hele wereld in 
het zwemmen en 13 medailles op de Paralympische Spelen waar datzelfde voor gold. Immense 
prestaties door een hele goede basis en een hele goede begeleiding van coaches waardoor je tot 
aansprekende resultaten kunt komen. En voor die sporters faciliteren wij studie, woning en training. 
We geven ze alle ruimte om fulltime hun topsport te kunnen beoefenen en dat leidt er uiteindelijk toe 
dat wij, zoals Erik al zei over Ranomi, sporthelden krijgen die een inspiratiebron zijn voor onze 
samenleving en voor toekomstig talent. En dat kan allemaal alleen maar als we sterke verenigingen 
hebben. Helpen met bouwen aan sterke verenigingen blijft onze core business. Zorg voor deskundig 
kader van theorie naar praktijkgericht opleiden en liefst zo dicht mogelijk bij u in de buurt. We proberen 
zoveel mogelijk activiteiten zo dicht mogelijk in uw regio of bij uw vereniging plaats te laten vinden 
zodat u zo weinig mogelijk hoeft te reizen en uw vrijwilligers zo makkelijk mogelijk kunnen zeggen ‘ik 
doe graag mee met die kaderactiviteit die door de zwembond georganiseerd wordt’. Iets soortgelijk 
geldt voor ons masterplan accommodaties. We hebben de afgelopen jaren met elkaar in beeld 
gebracht waar een zwemaccommodatie aan zou moeten voldoen. Hoe zou de relatie met de 
exploitant moeten zijn en ze zijn drager voor een intensieve dialoog die we hebben met gemeenten 
vooral over de toekomst van zwembaden en dat leidt er toe in nogal wat gevallen dat er meer rekening 
gehouden wordt met de sport en met de rol en positie van de verenigingen. Tot slot, we komen aan 
het eind van deze presentatie, is het gebruik van Sportlink. We zijn daar twee jaar geleden mee 
begonnen. Op deze sheet staat nog 95% maar inmiddels doet 98% zijn ledenadministratie in 
Sportlink. Sportlink is in zijn hoedanigheid weer aangesloten bij KISS. Dat is het systeem waar alle 
sportbonden hun data in zetten, uiteraard geanonimiseerd. Aan de hand van die database kunnen wij 
met ondersteuning van NOC*NSF analyses maken over heel veel detaillering, over hoe het uw 
vereniging gaat maar ook over hoe in welke leeftijdscategorie u als vereniging in uw gebied de meeste 
kans van slagen heeft. Dat even over deze prezi. Die komt op onze site en die kunt u downloaden. We 
hebben de hoogtepunten van deze prezi in een folder gemaakt en die heeft u allemaal op uw tafel 
gekregen. Een uitvouwfolder. Als u meer van die folders, hij heet jaarverslag 2012 maar hij strekt wat 
breder, als u meer van die folders wilt, bijvoorbeeld om uw gemeentebestuur of uw zwembadexploitant 
te overtuigen, dan kunt u die bij ons opvragen maar nog aardiger is het even te kijken naar onze prezi. 
Dan gewoon even heel concreet terug op die vijf items. Met name die servicegerichtheid. Ik vertelde u 
net, u ziet dat rechtsboven, NOC*NSF en het Mulier instituut. Het Mulier Instituut is een Nederlands 
onderzoekbureau wat gespecialiseerd is in sportonderzoek en met het Mulier, en Annemieke Beute 
die hier zo driftig zit te klikken en mij probeert bij te houden, die is voor ons op kantoor 
verantwoordelijk voor alles wat met onderzoek en met data te maken heeft en wij doen daar steeds 
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meer mee, en met dat Mulier Instituut, uw leden, uw verenigingen en onze databases, weten wij in 
toenemende mate hoe er over ons gedacht wordt, hoe er over ons functioneren gedacht wordt. We 
hebben een sportmonitor. De gegevens die ik u nu laat zien komen daar in belangrijke mate uit naar 
voren. Dan blijkt bijvoorbeeld dat 48% van de zwemverenigingen gebruik maakt van de advisering die 
wij op maat aan ze geven. Dat 94% van alle zwemverenigingen bekend is met die vorm van 
advisering. Als we gaan kijken naar leven lang zwemmen dan zeggen we al enige tijd dat 
verenigingen hun aanbod zouden moeten aanpassen aan de wens van de consumenten van de 
zwemmers, de zwemmer centraal. 84% van onze verenigingen doet dat inmiddels. Die hebben een 
vorm gevonden waarop ze niet hun eigen functioneren als basis nemen maar de wens van hun leden 
als basis nemen en dat leidt tot stabilisering 
Absoluut een kernissue van ons is het Zwem ABC. 27% van onze zwemverenigingen biedt het Zwem 
ABC of een deel daarvan aan en niet te vergeten de rol van de vereniging en de accommodatie is van 
elementair belang. 21% van de verenigingen is actief betrokken bij het lokaal accommodatiebeleid of 
zelf huurder of praat met de gemeente over het zwembad of heeft een relatie met de exploitant om 
ondersteuning te geven in zijn eigenlijke beheer. U ziet dat 64 verenigingen actief betrokken zijn bij de 
ontwikkeling van het bad en 25 bij de ontwikkeling van een nieuw bad maar wat nog belangrijker is dat 
vijf verenigingen inmiddels een zwembad in eigen beheer hebben. Dat waren er twee in 2008. Heel 
lang als een niet te realiseren doelstelling gezien, maar nu ook een beetje onder de economische 
druk, zien we dat langzaam groeien en langzaam ontwikkelen en wij staan verenigingen daar actief in 
bij. 91% van de verenigingen werkt met gediplomeerde trainers en instructeurs. Gemiddeld genomen 
zijn dat 18 trainers en instructeurs per vereniging actief maar dat neemt toch niet weg dat we daar nog 
een wereld te winnen hebben want er zijn ook heel veel niet gekwalificeerde trainers en instructeurs 
en wij vinden dat met elkaar belangrijk voor het toekomstig beleid. Ik kom daar zo nog op terug. Hier 
helemaal onderzien ziet u de motivering waarom mensen niet gekwalificeerd zijn. Dan het laatste 
facet, nee één na laatste facet, talentontwikkeling en topsport. We hebben talentontwikkeling de regio 
ingebracht. Vroeger zat er een ontzettend groot gat tussen de zwemvereniging en de uiteindelijke 
topprestatie. We hebben nu drie opleidingscentra voor synchroonzwemmen bij drie 
zwemverenigingen, we hebben vier regionale talentcentra voor gehandicapten zwemmen, we hebben 
acht waterpolo opleidingscentra en twee regionale trainingscentra schoonspringen en we hebben 
veertien zwemverenigingen waar we een talentcentra zwemmen hebben staan. We lopen daarmee als 
sport, als sportbond, ver voorop ten opzichte van andere sporten. Je ziet dat zowel het Ministerie van 
VWS, althans wij zien dat wellicht ziet u dat iets minder, maar dat het Ministerie van VWS en 
NOC*NSF dat beleid van harte ondersteunen. Gaat het dan allemaal goed. Nee, want wij hebben nog 
steeds wensen en onze grootste wens is natuurlijk ledengroei. We hebben ook de afgelopen 
beleidsperiode moeten zien dat de wereld toch langzaam weer een beetje kleiner geworden is, hoewel 
het afgelopen jaar wat dat betreft een lichtpuntje is geweest. We hebben een bescheiden ledengroei 
gehad en we merken gelukkig ook dat 93% van onze verenigingen zegt, wij willen graag groeien. Dus 
geef ons middelen aan waarmee we dat willen doen en kunnen doen. Die middelen hebben wij vervat 
in Waterkracht 2013-2016 en voor velen van u zal die wellicht bekend voor komen. Wij zetten in deze 
periode de zwemmer centraal. Zwemles is voor veel mensen de eerste ontmoeting met de zwemsport. 
Maar het is niet altijd een plezierige ontmoeting. Doorgaan in de zwemsport is dus voor heel veel 
mensen die bij u zwemles krijgen niet altijd een logisch vervolg. Miljoenen Nederlanders zwemmen 
jaarlijks op recreatieve manier en vanuit het recreatieve zwemmen is de stap naar de georganiseerde 
zwemsport soms te groot. De zwemsport heeft veel te bieden maar we bereiken nog niet iedere 
potentiële waterrat en de vraag die wij ons stellen is op welke manier wij de komende jaren de 
zwemsport kunnen laten groeien. We denken dat te doen door in te zetten op betere begeleiding, 
beter aanbod en door versterking van de lokale situatie. Betere begeleiding is door samen te werken 
aan persoonlijke groei van trainers, bestuursleden en officials. De zwemvereniging is de plek om op 
een veilige en leuke manier actief te zijn in het water. Dat doen we door versterking van de lokale 
situatie. Wij stimuleren verenigingen om een krachtig netwerk op te bouwen binnen en buiten het 
zwembad met de lokale overheid, met de exploitant. Ga met elkaar in gesprek want samen bereik je 
meer. En we doen dat door door te gaan op een aanbod wat gericht is waarbij de wens van de 
zwemmer gewoon centraal staat. Lokaal bewegen we mee met de veranderende markt. Wij zijn 
ondernemender en brengen variatie aan in het sportaanbod van de verenigingen want alleen door je 
doelgroep te kennen kun je zwemmers werven en behouden. Op deze manier ontwikkelen we met 
elkaar een aanbod dat past bij de behoefte van onze doelgroep, de zwemleden. Zwemles bij de 
verenigingen gaan we leuker en veiliger maken en samen gaan we zoeken naar nieuwe vormen van 
aanbod en uitbreiding van het bestaande aanbod. Ik weet niet of veel van u het kleine korfje daar 
kennen, het is waterbasketbal. Het is een soort waterpolo variant voor gehandicapten zwemmen en 
het doet ons deugd dat in toenemende mate de vereniging dat integraal toepast dus zowel voor 
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gehandicapte zwemmers als voor niet gehandicapte zwemmers. Samen creëren wij een mogelijkheid 
voor talenten en genieten we van mooie sportprestaties en uiteindelijk komt dat terug in die hele 
mooie trechter die u hier voor u ziet: begeleiding, aanbod en de lokale situatie. Dit zijn de thema’s voor 
Waterkracht 2013-2016. Wellicht ging ik wat snel voor u, wellicht zegt u het is goed dat je zo snel ging 
want ik heb het al drie keer gezien, dat hopen we natuurlijk. We hebben dat bij de vergaderstukken 
onderbouwd met een heel uitgebreid boekwerk wat voor ons als bureau en voor het bestuur de 
leidraad is voor ons functioneren en waarop we ook gaan sturen en controleren en begeleiden. De 
laatste zin is met name ook van belang. Wij gaan graag met u in gesprek. Als u als regio, als u als 
vereniging zegt ik heb behoefte aan een nadere invulling, een nadere uitleg, een detaillering, hoe 
kunnen we die plannen van jullie nu bij ons van toepassing zijn, nodig ons uit, we komen graag langs 
en samen met u gaan we kijken hoe we het bij u op maat kunnen maken zodat uw vereniging er 
sterker en beter uit komt. Dank u wel.   
 
F.D. van Heijningen, voorzitter 
Dank je wel Jan. Jan Kossen algemeen directeur. Zijn er vanuit de zaal vragen, opmerkingen over dit 
onderwerp Waterkracht 2013-2016? En u heeft kennis genomen van het advies van de Bondsraad 
uiteraard. Ik kijk de zaal rond, ik zie niemand die hier het woord over wil voeren. Jan complimenten 
voor de presentatie en voor het stuk zoals dat voorligt en zoals de directeur ook al heeft gezegd, dit is 
iets wat we samen met elkaar gaan vormgeven maar wel met structuur. Mag ik daaruit afleiden dat u 
akkoord bent met deze plannen. Dat leid ik daar uit af. Dank u wel. Nu hebben wij dat natuurlijk 
allemaal wel gezegd als bestuur van we gaan die kant op, we hebben het goed onderbouwd, dat durf 
ik ook wel te zeggen dat we het goed onderbouwd hebben maar wat vindt nu de buitenwereld daarvan 
want wij zijn natuurlijk toch wel een beetje gefocussed op ons eigen gelijk en daarom dacht ik, dacht 
het bestuur, laten we nu eens een maatschappijcriticus uitnodigen die ons een spiegel voorhoudt. Ja 
dat zeggen jullie nu allemaal wel maar. En in ons midden, en hij heeft zich toch bescheiden achteraan 
opgesteld, in ons midden is Vincent Bijlo en ik nodig hem uit om naar voren te komen om ons te 
vertellen hoe hij tegen ons aan kijkt.  
 
8. Presentatie – Conference Vincent Bijlo 
 
6b. Voorstel contributieverhoging 
Na dit intermezzo van Vincent Bijlo gaan we terug naar de realiteit van vandaag en dat is agendapunt 
6b. het voorstel contributieverhoging met advies Bondsraad en advies Financiële commissie. Wil de 
penningmeester daar nog iets aan toevoegen. We hebben een korte presentatie.  
 
Mevr. A. Bouma, penningmeester 
Goedemiddag. Het leek ons een goed idee om vooruitlopend op deze twee punten die met financiën 
te maken hebben even kort nog aan u uit te leggen wat er aan de hand is. U heeft een heleboel 
stukken gekregen. Ik kan me voorstellen dat misschien niet iedereen in staat is geweest om die tot in 
detail te bestuderen. Een aantal van u wel, die hebben zich al gemeld en die hadden daar ook 
interessante vragen over maar voor een ieder gaan we nu even kort uitleggen wat het financieel 
beleid voor de komende jaren is en hoe de voorgestelde contributieverhoging daar in past. We gaan 
verder met in eerste instantie de doelstellingen. Op zich zijn die niet echt anders dan in de vorige 
beleidsperiode. Daar hebben we steeds keurig elk jaar verslag gedaan, dat gaan we de komende 
periode uiteraard ook doen. We gaan daarin blijven streven naar een begrotingsevenwicht. In ons 
geval betekent dat dat de uitgaven in ieder geval niet groter zijn dan de inkomsten en omdat we ook 
nog ons vermogen wat willen opbouwen, we willen een passend eigen vermogen houden gezien de 
omvang van de activiteiten en de risico’s die we daarmee lopen, zullen ze in een aantal jaren ook 
lager moeten zijn dan de inkomsten zodat we ook in staat zijn om dat vermogen op te bouwen. 
Uiteraard is dit beleid gericht op het realiseren van de doelstellingen zoals u die al heeft gehoord in de 
presentatie van Jan Kossen en die ook omschreven staan in het nieuwe Waterkracht 2013-2016. Dat 
zal niet makkelijk zijn. We hebben ook een aantal uitdagingen daarbij, met name ook in dit jaar in 
2013. U heeft al begrepen en ongetwijfeld ook al eerder gehoord, dat er een aantal 
topsportonderdelen is dat van NOC*NSF geen subsidie meer krijgt namelijk waterpolo heren, 
synchroonzwemmen en schoonspringen. Dat is ons toch wel rauw op ons dak gevallen. Eind vorig 
jaar is dat bekend geworden. Dat betekent ook dat op dat moment de begroting 2013 gereed was 
maar ook dat allerlei teams ook al allerlei activiteiten aan het doen waren. We hebben gemeend om 
die in ieder geval tot en met het WK voort te zetten en we willen ze dan daarna op een lager niveau 
ook blijven voortzetten. Daarnaast is het zo dat we te maken hebben met een Olympische cyclus 
waarbij een groot gedeelte van de sponsorcontracten afloopt aan het einde van zo’n cyclus en we dus 
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nu in een situatie zitten dat we heel veel nieuwe contracten moeten afsluiten. U ziet ook al hier een 
banner staan met een aantal nieuwe sponsors maar we zijn er nog niet. We zijn druk bezig om nieuwe 
sponsoren aan ons te binden en dat betekent dat we op dit moment daar een target voor in de 
begroting hebben opgenomen. Er is ook sprake van een wijziging in de VWS, meer het 
subsidiebeleid. Waar de bedragen vroeger vooral via de zwembond kwamen gaan die nu meer via de 
gemeente en de verenigingen rechtstreeks waardoor wij daar in onze begroting eigenlijk minder 
dekking voor hebben. U heeft ook gezien in de verslaglegging dat het met het zwembad Zeist, dat de 
exploitatie daarvan vorig jaar met name niet gunstig is verlopen. Er zijn allerlei maatregelen genomen 
om dat weer de goede kant op te laten gaan maar dat is een grote uitdaging om daar een goed 
exploitatieresultaat te halen. U heeft al een mooie presentatie gekregen van Cora over de viering van 
het jubileum. Dat valt ook nog in dit jaar dus we hebben een hoop activiteiten die we dit jaar moeten 
financieren. Hoe gaan we er nu toch voor zorgen dat we dat rond krijgen, wat is onze aanpak. In 
eerste instantie, ik denk dat u dat ook wel van ons gewend bent, de komende jaren, we gaan de hand 
op de knip houden, we gaan echt zorgen dat we geen geld uitgeven waar dat niet nodig is en dat we 
de juiste dingen doen op de juiste manier. Er worden ook kosten bespaard. Het is niet zo dat we net 
zoveel blijven uitgeven als in het verleden, we gaan duidelijk minder uitgeven. U heeft ook gezien dat 
het aantal personeelsleden inmiddels is teruggebracht en u ziet ook dat het aantal activiteiten op 
bepaalde punten wordt teruggebracht. Dus er worden ook kosten bespaard. We blijven goed in 
control. Waar dat nodig is wordt dat verscherpt. Ik noemde al even het zwembad. Daar zijn de 
touwtjes duidelijk aangehaald en er zal heel scherp op worden gelet dat we de inkomsten en de 
uitgaven daar ook in evenwicht hebben. En we gaan het eigen vermogen opbouwen zodat we in het 
geval van onvoorziene omstandigheden voldoende buffer hebben om daar tegenwicht aan te geven. 
We willen het topsportbeleid, weliswaar in afgeslankte vorm, toch kunnen voortzetten en daarvoor zijn 
drie maatregelen ingezet. Ik noemde al de besparing. We hebben ook nog een target opgenomen in 
de begroting voor sponsoring. Ik vertelde u daar net ook al over, en de voorgestelde 
contributieverhoging. Ik kom daar zo nog op terug. Er wordt ook gekeken naar een structurele 
oplossing voor het zwembad Zeist. Die noemde ik ook al. We zeggen dat de kosten voor Sportlink 
Club via de contributie zullen worden omgeslagen. Daar kom ik zo ook nog op terug. Dat is op zich 
naar onze mening een efficiënte oplossing, en we blijven investeren in de groei van de zwemsport. 
Jan noemde al dat het iets de goede kant op lijkt te gaan op dit moment en de doelstelling is om per 
jaar 1% ledengroei te halen en dat vertaalt zich, dat heeft Annemieke keurig uitgerekend, in twee 
leden per vereniging per jaar. Ik noemde u al 2013 en de uitdagingen waar we voor staan. Dat 
betekent dat er een target is opgenomen in de begroting. Die ziet u ook in de begroting staan van  
€ 240.000 ongeveer. Hoe komt dat nu. Dat komt, dat heb ik u ook al uitgelegd, doordat we de topsport 
programma’s in ieder geval tot het WK in de geplande vorm voortzetten en dat we ze daarna in een 
afgeslankte vorm willen voortzetten. Er is ook een aantal te realiseren sponsorbaten opgenomen 
waarbij wij naast deze contracten nog met contracten in onderhandeling zijn. En er zijn natuurlijk een 
aantal onzekerheden die ik ook al noemde bij het zwembad Zeist en de Stichting Internationale 
Evenementen. Het zwembad is voor een deel van haar opbrengsten afhankelijk o.a. van het heren 
waterpolo programma. Dat programma heeft geen subsidie meer gekregen. Dat betekent dat ze voor 
die inkomstenstroom ook een alternatieve inkomstenstroom zullen moeten vinden dus daar zit nog 
een onzekerheid in de begroting en dat vertaalt zich in dit target. Desalniettemin zijn we van mening 
dat we deze begroting kunnen presenteren omdat we denken dat we deze baten in de loop van het 
jaar kunnen realiseren, dan wel door te besparen dan wel door additionele baten te genereren. In 
2013 is er dan ook geen sprake van extra contributieopbrengsten. Die zijn niet meegenomen in deze 
begroting. Gaan we nog even kijken naar het eigen vermogen. U ziet een grafiekje. Dan ziet u dat we 
vanaf de vorige beleidsperiode vanaf 2009 in staat zijn geweest om dat eigen vermogen op het niveau 
te krijgen van ongeveer 1,7 mio. Dat was ook nodig, dat hadden we ook met z’n allen afgesproken. 
We hebben net niet helemaal het target gehaald maar we zitten redelijk goed in de buurt en we 
denken dat we in de komende beleidsperiode dat vermogen verder moeten versterken omdat we meer 
activiteiten gaan doen en ook daarmee bepaalde risico’s nemen. We hebben daar ook overleg over 
gehad met de Financiële commissie en met de accountant en die ondersteunen ook deze doelstelling 
binnen het financieel beleid. We denken wel, dat je hebt ook vermogen om als je bepaalde activiteiten 
doet en het loopt niet helemaal zoals je wilt dat je dat dan ook moet kunnen aanspreken daarvoor, 
daarvoor hebben we het ook opgebouwd in de afgelopen jaren. Dus mocht het zo zijn dat we in 2013 
een deel van dat target toch niet weten te realiseren dan vinden we het acceptabel dat dat vermogen 
nog iets daalt en dat we dat in de komende periode weer verder opbouwen. Dus dit is denk ik ten 
aanzien van de begroting 2013 een verantwoord risico. Dan ga ik u nog iets zeggen over de topsport. 
Daar is een deel van de contributieverhoging ook voor bedoeld. De subsidies die vervallen dat is een 
enorm bedrag, dat is € 456.000 per jaar. Althans als je dat vergelijkt met vorig jaar toen we die 
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subsidies hadden. Om te laten zien dat we daarvoor proberen vervanging te vinden, we gaan in eerste 
instantie ongeveer € 140.000 per jaar op die programma’s besparen, waterpolo heren, 
synchroonzwemmen en schoonspringen. We hebben het target opgenomen om per jaar ongeveer  
€ 100.000 aan extra middelen van derden binnen te halen en de contributieverhoging die we 
voorstellen die zou € 225.000 aan extra middelen binnen moeten brengen. We denken dat we 
daarmee die programma’s op een verantwoorde wijze toch kunnen laten voortbestaan. Als u in uw 
stukken kijkt staat er ook per programma aangegeven hoe dat dan gaat en hoe we daar naar kijken. 
Als u dan kijkt naar die contributie, die verhoging voor deze drie programma’s, er staat ook in uw 
stukken wat die verhoging inhoudt, totaal is dat € 2,20 en daarvan is € 1,60 bedoeld voor 
ondersteuning van deze topsport programma’s. We hebben daar in het bestuur lang over gesproken. 
Het is natuurlijk een dilemma, we snappen heel goed dat het niet het meest gunstige economische 
klimaat is voor ons niet en voor u als verenigingen ook niet. Aan de andere kant zijn we 
geconfronteerd met deze maatregel terwijl wij de afgelopen jaren denk ik hard hebben gewerkt om de 
programma’s omhoog te krijgen. Die programma’s die presteren op zich ook goed dus we zijn ook van 
mening dat we niet nu moeten stoppen en af moeten breken wat we hebben opgebouwd maar dat we 
in staat moeten zijn om de komende jaren die programma’s in ieder geval op een bepaald niveau te 
handhaven. We zijn als KNZB ook een topsport bond en we moeten ook in staat zijn om dat te kunnen 
voortzetten. Het is ook niet zo dat het maar één discipline betreft maar het zijn drie van de 
topsportdisciplines die we hebben. Het zou een grote aderlating zijn als we daar niet mee voort 
kunnen gaan. Ten aanzien van die contributieverhoging is het zo, dat is een voorwaarde zoals we die 
ook met de Financiële commissie hebben afgestemd, dat dit de contributie is voor de hele 
beleidsperiode, dus we stellen nu voor om eenmalig een verhoging te doen, per 2014 gaat die in, en 
dan heeft u tot en met 2016 alleen te maken met de indexering en niet met verdere verhogingen. Is er 
nog een ander onderdeel bij die contributieverhoging en die gaat over Sportlink Club. In 2010 is dat 
programma ingevoerd. Toen is er gezegd, gedurende twee jaar zal dat programma voor de 
verenigingen gefinancierd worden en dat is toen gebeurd via de kringbegroting en de KNZB begroting. 
Er is ook bij gezegd dat u voor de nieuwe beleidsperiode daarvoor een nieuw voorstel zou krijgen. 
Voor 2013 wordt dat nu ten laste van de KNZB begroting gefinancierd volledig. De kringen, zoals u 
weet, die hebben we niet meer en voor 2014 en verder stelt het bestuur voor om die kosten van 
Sportlink via de contributie te laten lopen. U heeft net al gehoord dat 98% van de verenigingen dit 
programma gebruikt dus het leek ons de meest efficiënte manier om die verhoging via de contributie 
te laten lopen in plaats van, dat zou een andere optie zijn geweest, een rekening te sturen naar alle 
verenigingen voor het gebruik van die licentie. Dus dat is het voorstel. Ik denk ook dat u, u zult bijna 
allemaal, ik begreep dat er  één vereniging is die het nog niet gebruikt, met dat programma werken. 
We hebben natuurlijk ook gekeken wat betekent dit nu allemaal en hoe staan we er nu voor met dat 
programma wat dan is ingevoerd. Er is nogmaals gebleken dat dit programma op zich voor u niet een 
duur programma is. Het is zelfs iets goedkoper dan de meeste andere programma’s voor contributie 
dus dit is nog steeds een goede optie om als programma te gebruiken. En daarnaast levert het u een 
aantal voordelen op omdat het goed aansluit op het programma wat de bond gebruikt, Sportlink bond, 
en dat betekent ook dat we daarmee als bond een betere controle hebben op wie nu onze leden zijn. 
We hebben hier al een aantal keren gediscussieerd over hoe zit dat nu met die leden en hebben we 
daar nu zicht op. We denken dat we dat nu inmiddels allemaal goed in beeld hebben en dat u ook 
grote discipline vertoont met het opgeven van de leden inmiddels dus dat gaat de goede kant op. Dat 
is het onderdeel Sportlink Club en contributie. Wat dat betreft ben ik nu aan het eind van mijn 
toelichting gekomen. Ik denk dat ik nu weer kan gaan zitten.  
 
F.D. van Heijningen, voorzitter 
Dank je wel Andida. Net in de pauze kwam er iemand naar me toe en vroeg mag ik een vraag stellen 
over Sportlink. Wilt u die vraag gelijk even stellen. Mag ik aan iedereen vragen die het woord wil 
voeren even luid en duidelijk bij de microfoon naam en vereniging te noemen. Dat is voor het verslag 
van belang. En uiteraard ga ik dan verder naar de zaal maar dan hebben we dit praktische 
onderdeeltje gelijk gehad.  
 
J. Ursem, voorzitter regio Midwest 
Goedemiddag, Jan Ursem, ik ben voorzitter van regio Midwest. Mij is gevraagd namens mijn 
verenigingen vorige week in mijn ALV en ook namens een aantal competitieleiders vanuit het 
waterpolo, om het onderwerp Sportlink implementatie binnen de waterpolo ter sprake te brengen. Het 
afgelopen jaar is er keihard gewerkt om het programma te implementeren, echter ik heb inmiddels 
begrepen dat er vorige week een laatste bespreking is geweest en er is mij verteld dat het programma 
op dit moment nog niet af is als vandaar nog niet getest kon worden. We hebben nog geen goed zicht 
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op of hoe het programma loopt en daarnaast is er nog een hekel punt, dat is ook niet zo gek omdat 
het programma nog niet af is, dat de gebruiksaanwijzing nog niet volledig is. Derhalve wil ik dan ook 
aan de vergadering voorleggen om voor de implementatie een implementatieplan te maken waarin 
met name de aangegeven problemen geprogrammeerd worden en dat implementatieplan dan voor te 
leggen aan de regio’s, specifiek de waterpolo commissies daarbinnen, en daarna het Sportlink 
programma pas in te voeren.  
 
F.D. van Heijningen, voorzitter 
Zijn er nog andere vragen over dit onderdeeltje anders vraag ik aan de algemeen directeur een korte 
toelichting te geven want wij zijn echt op de hoogte van de laatste stand van zaken tot afgelopen 
zaterdag aan toe.  
 
J.N. Kossen, algemeen directeur 
Dank je wel voor de vraag. Ik moet even kijken waar ik met het antwoord begin want het is een actueel 
thema waarvan het internet en de e-mail boxen overlopen want het is ook een gevoelig thema. Als je 
voor 2200 teams op een andere manier competitie laat administreren dan leidt dat tot veranderingen. 
Je vraagt heel veel van vrijwilligers. Wij beseffen dat. Neemt toch niet weg dat je ook als je het 
financieel in de hand wilt houden, je zo’n programma toch redelijk, zo’n proces redelijk zakelijk moet 
doen. We liggen op schema, niet alles is klaar maar dat hoeft ook niet, schil voor schil werken we het 
programma af. De eerste fase waar we nu aan toe zijn is vooral inrichten van de competities maar ik 
zal niet in allerlei details gaan omdat het a niet iedereen zal interesseren en b misschien weer 
gevoelens oproept die we liever niet op willen roepen, maar we liggen op schema, schijf voor schijf, en 
er is een implementatieplan. Dat is ook gecommuniceerd maar als dat niet genoeg bekend is, en dat 
blijkt uit deze opmerking, dan gaan we dat implementatieplan nog een keer door het land heen sturen.   
 
F.D. van Heijningen, voorzitter 
En als het gaat om de planning want daar vroeg de heer Ursem ook naar. 
 
H. den Dekker, HPC 
Ik maak onderdeel uit van de werkgroep Sportlink. Ik ben geen competitieleider maar ik doe vooral het 
indelen gedeelte. Er is een voorstel tot een implementatieplan die zou bijgestuurd worden en die 
hebben we nooit meer gezien. Dus daar zit een hiaat in. Ten opzichte van wat jij zegt het is allemaal 
gereed, we kunnen geen vergelijk maken met ons huidige verhaal omdat het programma nog niet 
volledig is dus we kunnen niet testen ten opzichte van WCS en het verhaal wat ik terugkrijg van de 
competitieleiders dat kan ik alleen maar beamen als indeler zijnde dat wij verwachten dat het niet 
volledig goed gaat draaien en dat we een heleboel dingen moeten gaan doen om bij te sturen om de 
competitie voor volgend seizoen goed draaiend te krijgen. En dat is eigenlijk onze grote angst.  
 
F.D. van Heijningen, voorzitter 
Ik kijk even naar de algemeen directeur. Van belang in dit soort introductiefasen is dat je met elkaar 
een implementatiefase doorgaat en ook een tijdstip afspreekt wanneer je het wel en wanneer je het 
niet kunt invoeren. Het kan niet allebei half, dan loopt het in de soep. Misschien kan de directeur 
specifiek daar iets over zeggen tot wanneer we met elkaar nog kunnen voorbereiden of wanneer we 
met elkaar moeten zeggen het is nog niet rijp genoeg we moeten het nog uitstellen. Maar ik zou graag 
even van de algemeen directeur horen waar we staan op dit moment. 
 
J.N. Kossen, algemeen directeur 
Het programma draait alleen als je het ook in de praktijk aan de slag kunt zien. Je kunt daar niet 
eindeloos mee blijven toetsen. Ik doe niets af van wat er gezegd is, we volgen dat met immens grote 
belangstelling en ik zit daar zelf gewoon bovenop om het ook gewoon goed te laten verlopen. We 
hebben nu geen reden om aan te nemen dat het niet op tijd operationeel en werkzaam is maar wees 
ervan overtuigd, ik heb er de afgelopen maanden al heel veel energie in gestoken. Ik heb gisteren nog 
met een projectgroep om de tafel gezeten, dat zal ik de komende weken ook doen en we zullen daar 
nog meer over gaan communiceren dan we nu met elkaar gedaan hebben.  
 
F.D. van Heijningen, voorzitter 
Dan nog even de planning. Er komt straks een zomervakantie en er begint weer een nieuwe 
competitie. Ik zou graag horen en de ledenvergadering denk ik ook, tot wanneer we met elkaar de 
voorbereiding ter hand nemen met al die vrijwilligers zoals u er ook bij betrokken bent om dan met 
elkaar te toetsen van zijn we er nu klaar voor of niet klaar voor en ik geloof niet dat beide heren over 
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kleine dingetjes praten maar het gaat meer om het gevoel van zijn we er met alle regio’s klaar voor en 
misschien kan die planning iets scherper zijn. Hij is er maar misschien even gecommuniceerd worden. 
 
J.N. Kossen, algemeen directeur 
De data en de feiten die draaien nu door mijn hoofd heen. De eerste belangrijke datum is begin mei. 
Dan moeten de competities ingericht zijn. We denken dat we dat gaan halen. Gaan we dat niet halen 
dan is er geen vervolg. Zo simpel is het. Als de competities er niet in staan dan zijn alle andere 
stappen weg. De tweede stap is uit mijn hoofd gezegd, maar ik kijk even naar Nico Borst, 1 juni 
moeten de teams ingedeeld zijn. Dus we blijven echt schil voor schil blijven we het gewoon volgen of 
het gewoon goed gaat. We zijn nu bezig met de voorbereiding voor vijf regionale bijeenkomsten voor 
verenigingen. Die zullen voor de zomervakantie nog plaatsvinden in juni waarbij we met name de 
verenigingssecretarissen met het programma willen laten werken. Dus stapje voor stapje. Uiteindelijk 
moet het 1 september operationeel zijn. Nogmaals gemeten aan de stand van vandaag gaat dat 
lukken maar we hebben er wel een hoop werk aan en we vragen ook een hoop van jullie. 
 
F.D. van Heijningen, voorzitter 
De vraag begon met een implementatieplan. Dat is van het grootst mogelijke belang in dit soort 
trajecten, welke stappen moeten nog gezet worden. Er is onduidelijkheid, dat hoor ik ook hier terug ter 
vergadering dus ik stel voor dat het bondsbureau dit weekend en maandag mag er ook nog aan 
gewerkt worden, dat dat op dinsdag gedeeld wordt met alle bij de implementatie betrokken regio’s, de 
mensen, dan moet je met elkaar ook het traject kunnen afspreken waarin staat van dat en dat moet er 
nog gebeuren om het een succes te laten worden. Wij zijn het er met elkaar over eens het gaat niet 
over details, het gaat over het welslagen van het hele invoeringstraject. Dat is wat er aan de orde is. 
En volgens mij spreken we ook hier met elkaar af dat als we met z’n allen tot de conclusie komen dat 
het een chaos gaat worden, dat we even een pas op de plaats moeten maken. Het vertrouwen aan 
onze kant bestaat in deze fase dat het redt, wij zijn tot op heden ook zeer tevreden over de steun die 
we op heel veel plekken krijgen maar we begrijpen de onzekerheden want u bent niet de enige die 
hier vragen over gesteld heeft. Daarom ben ik ook al een beetje opgewarmd zeg maar op dit dossier. 
Daarom zat ik even voor het voetlicht van de zaal door te vragen op de data. Op dinsdag moet er 
volgens mij zo’n planning liggen naar alle regio’s en de overleggroepen die zijn er. Het is niet nieuw 
dat we nu met elkaar overleg hebben. En volgens mij kan je dan met elkaar ook zeggen op die en die 
datum want zo ver gaat mijn gedachte in de agenda niet, maar op die en die datum moeten we met 
elkaar ja of nee zeggen. Dat is wat we nu met elkaar zouden moeten afspreken. Is dat als we dat op 
die manier aanvliegen, een tegemoetkoming aan uw vraag. Ik kijk als eerste naar de heer Ursem. 
 
J. Ursem, voorzitter regio Midwest 
Belangrijke vraag wat dat betreft. Ik kan het helemaal eens zijn met de aanpak. Wie kan het er niet 
mee eens zijn en hoe kaarten we dat aan.  
 
F.D. van Heijningen, voorzitter 
Ik kijk even naar de algemeen directeur. Er is een aantal overleggroepen.  
 
J.N. Kossen, algemeen directeur 
Wat wij willen doen, is met de vijf regio voorzitters dat platform gaan toetsen. Dat is voor ons denk ik 
het belangrijkste referentiekader om dat met elkaar te doen. Daar hebben we vorige keer al uitgebreid 
met elkaar over gesproken en dat zullen we de komende keer ook gewoon blijven doen.  
 
F.D. van Heijningen, voorzitter 
Dan stel ik voor dat dat ook op die manier gaat maar dat er ook in de agenda van al die voorzitters 
een aantal data komt te staan waarin staat dan zijn we bij elkaar om te toetsen. Dat is denk ik de 
meest concrete werkwijze.  
 
J. Ursem, voorzitter regio Midwest  
Uitstekend. Daar kan ik me in vinden. Ik hoop de rest van de verenigingen ook. Ik spreek voor mezelf 
hier en namens een aantal verenigingen. 
 
F.D. van Heijningen, voorzitter 
We delen met elkaar. Er staat nog iemand achter u die ook graag volgens mij het woord even zou 
willen voeren en die ruimte wil ik natuurlijk bieden. 
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S. Matthijssen, WZK zwemmen 
Dank u voorzitter. Ik spreek namens WZK zwemmen uit Wassenaar maar ik ben tevens 
competitieleider regio West. Het is inderdaad bij de competitieleiders een heet hangijzer, het hele 
Sportlink competitie programma. We zijn er allemaal van overtuigd dat het programma t.z.t. 
ongetwijfeld goed gaat werken maar op dit moment zijn er twee zaken. Ik denk dat we even 
onderscheid moeten maken tussen het programma zelf en in hoeverre de mensen opgeleid zijn. Het 
programma zelf denk ik zal werken wat ik er tot nog toe van gezien heb en ik heb er afgelopen half 
jaar ongelooflijk veel tijd aan besteed en tijd in gestopt om het te testen en te kijken of het voor ons 
zou kunnen werken. Ik denk dat dat op termijn wel lukt. Maar het hele proces is op een wat ons betreft 
verkeerde manier aangepakt en daardoor denk ik dat de mensen, de vrijwilligers, want daar praat ik 
over, die er mee moeten gaan werken straks niet op tijd klaar zijn om op een goede manier de hele 
regio competitie te organiseren. De regio competities, de breedtesport, en we hebben het straks al 
gehoord geen topsport zonder breedtesport, en de verschillende competitieleiders zijn zeer bevreesd 
dat dit voor het komende jaar een groot probleem op gaat leveren. Dat is het enige wat ik er verder 
nog over wil zeggen. Ik heb uitgebreide gesprekken gehad onder andere met Jan Kossen hierover, 
ook met de andere competitieleiders die geen van allen staan te springen om hier het komende 
seizoen volop en als enige programma mee te gaan werken. Ons verzoek is geweest laten we nog 
een jaar draaien met WCS en nog een jaar schaduwdraaien met Sportlink. Wij zijn bereid om daar 
veel tijd in te stoppen om te kijken of we het op die manier van de grond kunnen krijgen en ik denk dat 
dat best kan voor het jaar daarna maar voor het komende seizoen is het wat ons betreft te vroeg. 
Dank u wel.  
 
F.D. van Heijningen, voorzitter 
Ik heb iets anders voorgesteld. Er is een groot gevaar bij de introductie van nieuwe systemen wat voor 
systemen dat ook zijn, dat je namelijk met twee systemen gaat draaien en je niet je focus volledig op 
een nieuw systeem kan zetten. Mijn voorstel is om met elkaar te toetsen met al uw steun uit het land 
of het klaar is of niet en op die manier met elkaar een uur U te bepalen van zijn we er klaar voor of niet 
en nogmaals uw steun is van groot belang. We hebben eerdere introducties ook op dezelfde manier 
beleefd en er zit een soort piekmoment in de laatste fase maar als u zegt, en dat kunnen we toetsen 
met elkaar, het piekmoment leidt niet tot voldoende resultaat dan moeten we de vrijheid en de wijsheid 
hebben om een pas op de plaats te maken maar ik roep u wel op, uitdrukkelijk, laten we er alle 
energie in zetten om te kijken of het nieuwe systeem in een keer op een verantwoorde wijze kan 
worden ingevoerd want twee systemen naast elkaar geeft ook heel veel complexiteit. Dan liever nog 
even het oude systeem laten draaien en meer tijd nemen voor de implementatie maar daar komen we 
dan met elkaar uit. Dus namens het bestuur deze toezegging, wij zorgen voor een agenda, afspraken, 
vooroverleg tussen alle bij de implementatie betrokken vrijwilligers en experts en een tijdstip waarop 
we met elkaar de conclusie trekken is het rijp, is het voldoende rijp of niet. Is dat een goede 
samenvatting van de discussie? Ik kijk naar de sprekers en die bevestigen dat.  
 
A. Kreuger, secretaris Tuchtcommissie 
Ik heb geen bezwaar tegen de invoering van Sportlink an sich maar het moet wel zo zijn dat als je dus 
wat onbekend bent met deze materie een duidelijke handleiding hebt. Ik heb een tijdelijke handleiding 
die is uitgereikt en daar kan je hooguit lezen zet je computer aan en zet je computer uit maar er moet 
een duidelijke leiding zijn, een handleiding van een stappenplan want als ik mijn vervanger daarmee 
moet instrueren komt hij daar niet uit en zegt hij alleen maar van wat moet ik gaan doen. Dus dat moet 
duidelijk worden, een betere handleiding en tot op heden heb ik daar niets van gezien ondanks dat ik 
er herhaalde malen om gevraagd heb en ook in de meetings daar op heb geattendeerd. Vragen zijn er 
over gesteld, meer dan 30 vragen, maar ik heb er nog geen enkel antwoord op gekregen.  
 
F.D. van Heijningen, voorzitter 
Dank u wel. U verleidt mij in ieder geval tot een nadere conclusie namelijk laten we dan ook met 
elkaar op zo kort mogelijke termijn vaststellen wat de actiepunten zijn die relevant zijn voor een 
succesvolle implementatie. Dan kan er in ieder geval geen misverstand over het traject bestaan. Tot 
slot geef ik het woord aan de algemeen directeur.  
 
J.N. Kossen, algemeen directeur 
Ik weet niet wat ik moet zeggen. Dat heb ik niet zo vaak. Er moet uiteraard een goede handleiding bij 
zijn maar we moeten ons ook realiseren dat handleidingen anno 2013 iets anders zijn dan 
handleidingen zoals ze tien à twintig jaar geleden gemaakt werden. Dat is tegenwoordig steeds meer 
on the job. Het ontwikkelt mee met het programma. Je vindt het vaak terug in de help schermen. Het 
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is geen enkel probleem om heel veel papier te produceren zodat de handleiding in ieder geval dik is 
maar het moet ook effectief zijn. Met Sportlink samen kijken we naar een tussenweg tussen die twee 
zodat mensen daar steun aan kunnen hebben in hun functioneren zonder dat ze het pakket open 
moeten zetten. Ik ben er van overtuigd dat we verder gaan komen dan de computer aan- en uizetten.   
 
F.D. van Heijningen, voorzitter 
Dan roep ik u op om na de vergadering, diegenen die bij dit onderwerp betrokken zijn, even de 
koppen bij elkaar te steken om wat concrete afspraken met de agenda’s te maken want dan kan het 
daar alvast niet aan liggen. Akkoord? Dit was even een heel belangrijk zijstapje. Dat gaat over de 
praktijk maar wat natuurlijk ook aan onze manier van werken en aan de financiën gerelateerd is. Ik ga 
terug naar de presentatie van de penningmeester naar onderdeel b. en de vraag wat u daarvan wilt 
zeggen in de vergadering. Als u zegt ik wil ook een link leggen met onderwerp c dan is dat natuurlijk 
vanzelfsprekend mogelijk omdat daar verbanden mee zijn. De penningmeester fluistert me in maar de 
Financiële commissie zullen we uiteraard ook het woord geven maar ik geef eerst het woord aan de 
zaal.  
 
R. Schmidt, Polar Bears  
Ik ben blij om te horen van de penningmeester dat de hand op de knip gaat. Dat is echter voor ons als 
vereniging ook een onderwerp om de hand op de knip te doen. Sponsorinkomsten lopen terug, 
subsidies lopen terug, kosten gaan omhoog, badkosten onder andere, en de hand moet dus stevig op 
de knip. Daarom wil ik voorstellen om deze verhoging niet door te voeren eenmalig want wij zitten zelf 
al genoeg met financiële zaken. Daarnaast merk ik bijvoorbeeld ook, wij doen al jaren automatische 
incasso’s bij leden, en wij merken ook dat het aantal storno’s gewoon de afgelopen maanden 
drastisch is toegenomen en het is geen luxe. Dus ik wil ook niet nog een keer mijn leden gaan lastig 
vallen met het verhogen van contributie en dan zeg ik het even heel plat voor drie van de 420 leden in 
mijn vereniging. De contributie van Sportlink, de verhoging van Sportlink, kan ik wel wat mee doen 
want dat is ook een stukje efficiency, verlichten van mijn vrijwilligers binnen de vereniging. Ik wil, nou 
goed ik heb het net al gezegd, dat andere stuk zou ik graag vanaf willen zien.  
 
F.D. van Heijningen, voorzitter 
Dank u wel. Anderen in de zaal. Daar staat nog iemand op. Gaat uw gang. En nog iemand. Wie het 
eerste bij de microfoon is. Dat is gelijk geëindigd zie ik. Gaat uw gang. 
 
F.van Workum, Aqua- Novio ’94  
Ik ben het geheel en al met mijn voorganger eens. De argumenten zijn natuurlijk bekend ook bij het 
bondsbestuur mag ik hopen. De tijden zijn heel moeilijk. Het aantal wanbetalers begint hand over 
hand toe te nemen. In verenigingen waar weinig geld in kas is ontstaan uiteindelijk onverbiddelijk 
ruzies hetgeen vervelende gevolgen heeft voor de sfeer en voor de inzet van mensen. Wij hebben als 
vereniging een moeilijk jaar gehad, een aantal moeilijke jaren. Ik verbaas me er over dat we de kop 
nog steeds boven water hebben weten te houden en dat de resultaten zo goed zijn. Maar ik geef u op 
een briefje als dat doorgaat, het stapelen van lasten, dan ontstaat een kritisch moment en dan is de 
laatste mogelijkheid het schrappen van activiteiten. Dan neem je dus afscheid van de waterpoloërs, 
dan neem je afscheid van de wedstrijdzwemmers of van de sectie gehandicapten zwemmen. Het is 
dus eindig bij ons in de verenigingen en voor zover ik dat weet in de grote regio Nijmegen daar is het 
beeld precies hetzelfde. Dus doe het niet. Dank u wel.  
 
F.D. van Heijningen, voorzitter 
Dank u wel. Ik kijk naar de volgende spreker, de heer Gielen. 
 
C. Gielen, UZSC 
Mijn naam is Kees Gielen. Ik ben voorzitter van UZSC, een typische waterpolo vereniging. We hebben 
ook behoorlijk wat jongens, ook dames overigens, in de club zitten die ook in de nationale teams 
deelnemen. Ik snap uiteraard de problematiek, die geldt voor ons ook. De kosten en de economische 
situatie waar we met z’n allen in zitten dat is duidelijk, is ook heel vervelend, anderzijds zie ik ook dat 
een grote groep jongens drie jaar geleden is begonnen met fulltime te trainen. Ze hebben zich daar 
uitermate voor ingezet. Dat eigenlijk zonder enige betaling doen. Die groep, daar zijn inmiddels wat 
jongens van weggegaan er zijn wat nieuwe jongens bijgekomen, maar die groep is eigenlijk zelf zeer 
vastberaden om er toch een succes van proberen te maken op welke manier dan ook, die hebben 
daar ook een aantal acties voor genomen inmiddels. De jongens zijn bereid om dat te doen zonder 
betaling want die weten dat ze niet betaald gaan krijgen. Maar die verdienen denk ik ook het steuntje 
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in de rug. Dus ik zou zeggen als het dan een probleem is het geld dan zou ik die € 0,60 van Sportlink 
niet doen. Overigens gebruikt UZSC Sportlink niet, maar het maakt me op zich zelf niet uit maar dan 
zou ik liever daarop korten dan op die € 1,60 voor de topsport en met name voor het heren waterpolo. 
Ik vind dat die jongens een steuntje in de rug verdienen met alles wat er is gebeurd.  
 
F.D. van Heijningen, voorzitter 
Dank u wel. Anderen in de zaal. Gaat uw gang. 
 
F. Dalmijn, De Zijl/LGB 
Mijn naam is Fons Dalmijn en ik vertegenwoordig De Zijl/LGB. Als ik kijk naar het probleem wat hier 
nu voorgelegd wordt dan denk ik dat het in de lijn van het beleid is wat we voeren dat we het 
topsportprogramma toch wel voortzetten. Ik denk ook binnen de waterpolo wordt er toch ook gekozen 
voor verdergaande professionalisering. Ik denk dat het ook in die lijn ligt om ook die lijn door te 
kunnen trekken naar het internationale en dat ook waterpolo en zeker het waterpolo heren zo’n 
uithangbord nodig heeft. We weten allemaal dat een uithangbord heel erg belangrijk is voor het 
overeind houden van onze sporten. Ik voel overigens ook wel dat dat voor heel veel verenigingen, dat 
hebben wij ook, dat er problemen zijn om de touwtjes in financiële zin aan elkaar te knopen maar 
desondanks. Ik denk dat daar een stuk visie, dat mag er toch in zitten, en uiteindelijk op het totale 
bedrag van contributieheffing is het niet zo heel veel. Ik heb nog een andere opmerking van heel 
andere aard. Dat is eigenlijk meer een vraag. U hebt de contributieverhoging verdeeld over een aantal 
groepen. U zegt mensen onder 12, boven 12, etc. en een groep heeft u daarbij heel hard getroffen en 
dat, ik zeg het eigenlijk al verkeerd, voor één groep is de contributieverhoging heel erg hoog, dat zijn 
eigenlijk de vrijwilligers die niet zelf in het water liggen maar wel lid zijn van de vereniging om als 
official te kunnen optreden. Een van uw beleidslijnen is een sterke vereniging en een sterke 
vereniging heeft veel vrijwilligers nodig en om die sporten goed te kunnen draaien is het van groot 
belang om juist de vrijwilligerstaken over een brede groep te kunnen verdelen. Door deze verhoging 
leg je eigenlijk de prikkel bij de vereniging, want dat is eigenlijk het punt, het gaat er niet om dat die 
mensen dat zelf gaan betalen, maar de prikkel bij de verenigingen om dat werk over veel mensen te 
verdelen leg je verkeerd. Kunt u enige toelichting geven.  
 
F.D. van Heijningen, voorzitter 
Heldere vraag. Dank u wel. Gaat uw gang. Ik neem aan dat u opstaat om het woord te voeren. 
 
S. Matthijssen, competitieleider regio West  
In de begroting staat ook een stuk over een bedrag van € 95.000 voor automatisering van de 
waterpolo competitie. Dat betekent Sportlink, SVS, het spelers volg systeem, en het digitaal 
wedstrijdformulier. Wanneer je dat doorrekent kom je op extra kosten van € 45 per team voor de 
komende competitie. Ik denk dat dat heel veel is. Ik denk ook dat de meeste verenigingen daar geen 
rekening mee gehouden hebben en ik zou graag willen weten hoe dat opgebouwd is, welk gedeelte is 
daar voor het digitaal wedstrijdformulier en in hoeverre kunnen verenigingen daar van afzien. Dank u 
wel. 
 
F.D. van Heijningen, voorzitter 
Dank u wel voor de vraag. Ik kijk nog de zaal voor de vraag. Gaat uw gang. 
 
G. Knol, De Aalscholver 
Ik heb met name een vraag over de hoogte van de topsport subsidies. Op zich ben ik er een groot 
voorstander van dat ook de iets kleinere sporten een groter deel krijgen dan het percentage op grond 
van het aantal leden. Alleen wat mij opviel in de financiële verantwoording was dat met name ten 
opzichte van heren waterpolo de post voor synchroonzwemmen en schoonspringen relatief hoog is 
naar rato van het aantal leden van de KNZB. En dat bevreemdt mij nogal. Ik sluit mij heel sterk aan 
dat wij moeten proberen via topsport programma’s een aantrekkingskracht te houden. Ik ben ook heel 
groot voorstander van dat we ook proberen meer verschillende sporten binnen de zwemsport te 
stimuleren. Alleen op het moment dat het rato is dat waterpolo met al zijn leden zeg maar ongeveer de 
helft van deze contributieverhoging opsnoept en de andere helft op synchroonzwemmen en op 
schoonspringen valt vind ik de verhouding ietwat zoek en ik ben wel benieuwd wat daar de 
achterliggende gedachte in is.  
 
F.D. van Heijningen, voorzitter 
Dank voor de vraag. Ik kijk nog een keer de zaal rond.  
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J. Dekker, De Albatros  
Aansluitend op wat gesprekken van mijn voorgangers. Wij hebben als vereniging nu een negatief 
resultaat. Ik heb een negatieve begroting moeten indienen. Dat komt omdat wij te maken hebben met 
een groot ledenverval. Bovendien hebben wij ook te maken gehad met een vrij hoge 
contributiestijging, tenminste badwaterstijging van de gemeente Vianen. Dan lijkt € 2,20 weinig maar 
dat wordt toch wel erg veel voor onze vereniging en als ik ook kijk naar de percentuele verhoging die 
de KNZB nu doorvoert vind ik dat nogal vrij fors, ook rekening houdend met dat je weer indexering 
gaat krijgen. Je kan nu kiezen tussen wel of niet acceptabel zijn van deze verhoging, ik vraag me af of 
er ook op een gegeven moment een tussenvorm te bedenken is en een iets lagere 
contributieverhoging voor de leden in te voeren. 
 
F.D. van Heijningen, voorzitter 
Dank u wel voor de vraag. Twee keer rondgekeken. Dit is de eerste termijn. Als u echt een vraag heeft 
stel hem alstublieft maar uiteraard kom ik ook nog met een tweede termijn in de hoop dat we dan met 
elkaar een soort trechter in de discussie hebben gevonden. Er liggen heel wat vragen op tafel. Ik kijk 
naar de penningmeester voor beantwoording van vragen en ik geef ook aan u mee van daar waar u 
vraagt wil de Financiële commissie nog een toelichting geven om zelf daar ook het initiatief in uw 
beantwoording te nemen.  
 
Mevr. A. Bouma, penningmeester 
Ik zal eerst even ingaan op de zorgen die door een aantal van de mensen die naar de microfoon zijn 
gegaan is geuit over het feit dat zij het als vereniging moeilijk hebben en pleiten voor het niet 
doorvoeren van een contributieverhoging. Ik gaf ook al in mijn toelichting aan dat dat ook heel duidelijk 
een overweging is geweest binnen het bestuur en dat wij ook niet van mening zijn dat we dit licht 
moeten doen en dat we daar lang over hebben gesproken maar dat we desondanks in die afweging 
hebben besloten en dit belang zodanig vinden dat we toch met dit voorstel komen. Ik begrijp dat daar 
verschillend tegen aan gekeken wordt maar het bestuur is van mening dat dit zodanig belangrijk is dat 
we u toch moeten vragen om deze verhoging door te voeren. Ik begrijp ook dat daar in de zaal ook 
steun voor is en dat er voor sommige verenigingen daar een probleem ligt maar ik kan er niet heel 
veel meer aan toevoegen dan dat er al in de stukken over staat dat we heel duidelijk met u 
meedenken en proberen daar waar mogelijk de uitgave niet te doen maar op dit terrein van de 
topsport denken dat we niet zonder deze verhoging deze onderdelen verantwoord in de lucht kunnen 
houden. Er was ook een vraag over de verdeling van die verschillende middelen. Er staat in de 
toelichting denk ik duidelijk aangegeven per onderdeel waar voor gekozen wordt en op welke wijze dat 
onderdeel wordt voortgezet. Er is niet gezegd van we geven procentueel maar wat geld, er is echt 
heel duidelijk gekeken wat is er per onderdeel nodig en hoe kunnen we die onderdelen dan 
verantwoord voortzetten. En daar komt die verdeling vandaan. Het is niet procentueel toegerekend als 
zodanig. En ik denk dat als we inhoudelijk willen ingaan op wat dan per onderdeel nodig is dan zou ik 
graag willen vragen of Kees van Hardeveld daar zo meteen iets over wil zeggen als u daar inderdaad 
iets meer over wilt weten dan dat er in de stukken staat. Er is dus geen procentuele verhoging. Er was 
ook een mijnheer die iets vroeg over de vrijwilligers en over de verhoging van, de procentuele 
verhoging daar. Het is op dit moment zo, we hebben dat de vorige keer ook uitgebreid bekeken, dat 
we geen speciale categorie hebben binnen de ledenadministratie voor, laat ik maar even zeggen, 
vrijwilligers, niet zwemmende leden. Die zitten allemaal samengevat in de categorie niet 
startvergunninghouders en vandaar kunnen we ook geen onderscheid maken in de verschillende 
categorieën. Dat betekent dat we voor al die zeg maar leden dezelfde verhoging hebben toegepast. 
Wat u, dat was ook al een punt dat tijdens de voorronde aan de orde kwam, wat u op zich vrij staat om 
dan natuurlijk binnen uw vereniging anders te differentiëren als u dat wilt. Maar binnen de systematiek 
van de KNZB is dat niet mogelijk op dit moment om dat te onderscheiden. We gaan daar wel naar toe 
dus we zouden wel mogelijkerwijs in de toekomst daar wel een differentiatie in kunnen aanbrengen. 
 
F.D. van Heijningen, voorzitter 
Ik maak eerst even deze eerste termijn af als u dat goed vindt. Het hele systeem van registratie van 
leden en type leden is vorige keer natuurlijk ook aan de orde geweest en toen hebben we juist gezegd 
laten we nu proberen met een systeem als Sportlink te gaan werken zodat we ook de vrijwilligers in 
beeld krijgen. De vraag was zijn ze nu wel of zijn ze nu niet geregistreerd en de stap die de 
penningmeester nu in het vooruitzicht stelt is er ook echt een van als je nu eenmaal weet wat de 
vrijwilligers zijn zou je dan niet kunnen gaan categoriseren als zwembond,  alleen technisch gezien 
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moet je daartoe natuurlijk wel in staat zijn. Dus het is geen onwil, het is op dit moment ja onkunde 
klinkt zo negatief, zo bedoel ik het niet maar onmogelijkheid zeg maar.  
 
Mevr. A. Bouma, penningmeester 
Dat waren denk ik de vragen die gingen over de contributie. Dan was er ook een vraag van iemand 
met name over de begroting 2013 en de kosten van automatisering waterpolo. Ik moet heel eerlijk 
zeggen dat mijn kennis met betrekking tot dat onderwerp onvoldoende is om die vraag in deze mate 
van detail te beantwoorden. 
 
F.D. van Heijningen, voorzitter 
De directeur, Jan Kossen, kan die vraag van de heer Matthijssen over automatisering beantwoorden. 
 
J.N. Kossen, algemeen directeur 
Als je gaat kijken naar de waterpolo competitie programmatuur. We zitten volgens planning in ieder 
geval in een overgangsjaar dus afscheid nemen van WCS en beginnen met Sportlink competitie. Dat 
gaat helemaal buiten de contributie, dat is een vorm van doorbelasting aan de verenigingen. Wat we 
de afgelopen jaren zien is dat WCS behoorlijk fors in kosten gestegen is, het oude systeem, en het 
nieuwe systeem is ongeveer van hetzelfde niveau als het oude systeem was. Dus dat maakt geen 
prijsverschil. Wat wel zo is dat wij als KNZB een groot deel van die kosten voor onze eigen rekening 
hebben genomen. Dat hebben we niet doorbelast aan de regio’s. Als je gaat kijken naar specifieke 
elementen als het digitale wedstrijdformulier DWF, en er is een wens in het land om dat in te voeren, 
die wens is er ook bij ons. Ik heb me uit laten leggen dat op het moment dat je DWF invoert dat het 
met name ontzettend veel gaat schelen aan boetes op regionaal niveau, voorheen kring en nu 
regionaal niveau. Dat kosteneffect zou theoretisch ongeveer gelijk zijn maar dat wil niet zeggen dat 
dat ook bij dezelfde vereniging ligt en het is een hele kostbare invoer. De invoer van DWF is net zo 
duur als het hele nieuwe programma Sportlink competitie. Wij beraden ons er ook op of we dat 
moeten doen of moeten zeggen we voeren het voor het hele land in of dat we er voor kiezen dat 
alleen voor de bovenkant van de competitie in te voeren en we zullen met de regio voorzitters, wat we 
net al hebben gezegd, daar een dialoog over aangaan want we kopen het in op basis van het aantal 
verenigingen wat mee doet. Als dat groter is wordt de prijs lager zo zit dat ook nog in elkaar maar we 
realiseren ons ook dat dat uiteindelijk kan leiden tot meer dan een verdubbeling van de kosten en de 
vraag is of dat gewenst is en we willen gewoon zekerheid hebben dat op het moment dat je het invoert 
dat je met name die druk, die regionale boetedruk, dan afneemt want dan zouden het min of meer 
communicerende vaten met elkaar zijn. We gaan dat in de gespreksronde die we aangekondigd 
hebben met de regiovoorzitters meenemen in de afweging wat het verstandigst is.  
 
F.D. van Heijningen, voorzitter 
Dank je wel. Penningmeester. 
 
Mevr. A. Bouma, penningmeester 
Ik stel voor dat voordat we overgaan tot de volgende termijn ik vraag aan de voorzitter van de 
Financiële commissie om even nog kort iets te zeggen over het advies, het positieve advies dat zij 
hebben gegeven zowel bij de begroting als bij de contributieverhoging.   
 
K. van der Moolen, oud voorzitter van De Zijl/LGB en mede ZVL en nu voorzitter van de Financiële 
commissie 
Als oud voorzitter van een vereniging die topsport wil beoefenen begrijp ik heel goed de problemen 
die contributieverhogingen met zich meebrengen. Aan de andere kant, je wilt ook topsport als 
vereniging. Dan denk ik dat dat ook op andere niveaus doorgezet moet worden. De Financiële 
commissie in die zin heeft daar uiteraard ook het nodige over gediscussieerd. Eerst liever geen 
contributieverhoging dat was ook de penningmeester die dat zei, dan krijg je dus de modellen die je 
kan hebben van enerzijds of we stoppen er mee of we gaan dus volledig door zoals het uiteindelijk 
was. Beide varianten waren eigenlijk bij ons niet aan de orde en er is uiteindelijk ook een evenwichtige 
oplossing gevonden, enerzijds een stukje contributieverhoging aan de andere kant een afslanking van 
de programma’s. Ik bedoel wat dat betreft is het toch ook een ding, een van de elementen, en toch 
ook het target om toch een behoorlijk bedrag proberen binnen te krijgen in deze toch al moeilijke 
tijden. Wij vonden het op zich als Financiële commissie een evenwichtig voorstel in financieel opzicht 
en hebben het ook als zodanig ondersteund. En over Sportlink, dat is eigenlijk op zich denk ik, de 
penningmeester heeft het uitstekend verwoord, hoe uiteindelijk twee jaar geleden een besluit 
genomen en nu een vervolg moet krijgen, dat het denk ik uiteindelijk beter is om het is een soort 



 24 

omslagsysteem te doen dan in een toerekeningssysteem waarbij allerlei administratieve 
werkzaamheden weer gaande zijn. Kortom het is best uiteraard een hele moeilijke tijd. De Financiële 
commissie heeft op zich een advies gegeven dat in mijn ogen, onze ogen, evenwichtig is al is er alle 
begrip voor de problemen die verenigingen daarmee kunnen hebben.  
 
F.D. van Heijningen, voorzitter 
Mag ik een vraag stellen aan de voorzitter van de Financiële commissie. Dat vindt de penningmeester 
vast wel goed. Er zijn zorgen. De vraag is ook van is dat geld wel echt nodig.  Er is nog een tweetal 
variabelen. Onze discussie met NOC*NSF over synchroonzwemmen en schoonspringen. Stel dat we 
die discussie winnen dan verlicht dat de pijn weer een klein beetje. Op welke manier houdt de 
Financiële commissie in het komende jaar de vinger aan de pols om de financiële ontwikkelingen bij 
de zwembond te volgen in het licht van deze contributieverhoging want we spreken nu over 2014 en 
verder maar dat kun je natuurlijk ook allemaal in mootjes hakken. Kunt u daar iets over aan de zaal 
vertellen. 
 
K. van der Moolen, voorzitter Financiële commissie 
Als ik misschien even teruggrijp op de jaarrekening daar staat een aantal opmerkingen ook van onze 
kant. En die eerste is dat het bestuur en het management de risico’s bijzonder goed in beeld hebben. 
Ik denk dat dat op zich vrij belangrijk is dat men weet in welk spanningsveld men momenteel moet 
functioneren. Het tweede is dat het financieel beheer van een goed niveau is. Ik denk wat dat betreft 
ook dat een belangrijk element is dat men weet waar we staan en dat ook momenteel de financiële 
rapportages ook geïntensiveerd worden zodat we ook de vinger aan de pols kunnen houden. We 
hebben ook als Financiële commissie, ik dacht eind mei, net weer een afspraak gemaakt om de hele 
financiële situatie met elkaar weer in het licht te houden. Het gaat natuurlijk ook op een bepaald 
moment, maar goed dan praat ik veel meer over de begroting en over de meerjarenbegroting, dat ja 
ineens komt er gigantisch veel toch tegelijk op de KNZB af, ik denk dat de penningmeester dat op zich 
prima heeft verwoord in haar presentatie en ik denk dat het bestuur en het management de 
gelegenheid moeten hebben om uiteindelijk op die hele nieuwe situatie in te spelen. Ik denk dat we de 
komende tijd gigantisch veel discussie zullen hebben van wat komt er nu op ons af, wat kunnen we 
bijstellen en welke beleidsmaatregelen zullen we moeten nemen. En ik denk dat, er is van onze kant 
vertrouwen in het bestuur dat op de ontwikkelingen heel snel inspeelt en op het moment dat het nodig 
is dat er beleidswijzigingen moeten komen die ook daadwerkelijk van de grond komen. Dat is wat ik 
wil meegeven ook aan de verenigingen en we zullen als Financiële commissie daar heel kritisch 
blijven volgen. Dat hebben we ook de afgelopen maanden denk ik bijzonder gedaan want het was een 
van de eerste mogelijkheden waar ik dacht van het zou handig zijn als ik een app had gehad, had ik 
meteen alle reacties kunnen krijgen en kunnen verwerken en nu moest ik het met een eenvoudige e-
mail doen ’s avonds.  
 
F.D. van Heijningen, voorzitter 
Dank u wel voor de nadere uitleg. Penningmeester volgens mij lag er nog één vraag als ik goed 
gezien heb van mijnheer Dekker die zei van kan er niet een soort tussenstap gemaakt worden. 
 
Mevr. A. Bouma, penningmeester 
Ik denk dat de voorzitter van de Financiële commissie net ook al heeft aangegeven dat dit eigenlijk 
een zo evenwichtig mogelijk voorstel is. We begrijpen heel goed dat dit een moeilijke situatie is en 
daarom is het voorstel ook van we gaan op die programma’s bezuinigen, we gaan ze al in een 
afgeslankte vorm voortzetten, we gaan zorgen dat we ook proberen van derden geldstromen te 
genereren, daar committeren we ons ook aan en we hebben dan nog een stukje nodig en daarvoor 
zetten we die contributieverhoging in. Ik denk dat we hier de tussenweg, als u het zo formuleert, 
hebben geprobeerd te vinden en niet laat ik zeggen hoog hebben ingezet om uiteindelijk op een lager 
bedrag uit te komen. Ik denk dat het echt zonder deze hoeveelheid lastig wordt om die programma’s 
op een verantwoorde manier voort te zetten. 
 
F.D. van Heijningen, voorzitter 
En hoe kijkt de ledenvergadering dan volgend jaar, dat is nog één vraag van mijn kant. Het is een 
spannende discussie voor ons allemaal ook voor de verenigingen. Hoe rapporteren wij daar dan over. 
 
Mevr. A. Bouma, penningmeester 
Ik denk dat we u op de hoogte zullen houden van alle ontwikkelingen, in ieder geval ook het gesprek 
met de Financiële commissie zullen aangaan. Mochten er uiteraard zodanige ontwikkelingen zijn dat 
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we zeggen van we kijken er nu anders tegen aan dan kunnen we daar natuurlijk ook over rapporteren. 
Ik denk dat uw mededeling maar ook onze eigen bevinding duidelijk is dat we niet verenigingen 
onnodig moeten belasten.  
 
F.D. van Heijningen, voorzitter 
Dank u wel. Dit was een eerste termijn. Ik hoop dat u zoveel mogelijk informatie hebt kunnen krijgen 
over dit onderwerp en ik open uiteraard het gesprek voor de tweede termijn. Wie van u wil daar in 
reageren.  
 
G. Ruitenberg, ZEW 
Mij vallen een paar dingetjes op. Een probleem heeft iedereen eigenlijk wel maar twee jaar geleden is 
inderdaad ingezet op Sportlink. Het verhaal van nu gaan we ook alle vrijwilligers aanmelden want die 
zijn allemaal lang niet aangemeld, wordt ook niet over betaald, en nu voorzie ik duidelijk het wordt 
aangemeld, wordt ook gezegd, wordt duidelijk bijgehouden, dus het aantal vrijwilligers wat nu betaalt 
op dit moment of waar de vereniging voor betaalt zal ook duidelijk hoger geworden moeten zijn. Wat ik 
dus merk, ik denk dat er weinig verenigingen zijn die hun vrijwilligers een contributie laten betalen, ik 
denk dat het allemaal betaald wordt vanuit de vereniging en dat betekent namelijk dat niet alleen er 
meer binnen gekomen moet zijn aan contributie voor vrijwilligers die in het verleden niet betaalden 
maar op dit moment ook de contributieverhoging voor de topsport betaald wordt niet door die 
vrijwilliger maar door die andere leden die dus de contributie van die vrijwilliger al betalen. Dus die 
gaat het nu nog een keer dubbel betalen denk ik want het wordt gewoon niet door de vrijwilliger 
betaald. Een tweede stukje wat ik dan denk is het meer binnengekomen geld en ook het stukje 
contributieverhoging wordt voor een groot deel betaald, kijk voor Sportlink betalen dat snap ik ook, 
maar het extra betalen voor de topsport die wordt berekend vanuit de contributieverhoging, maar 
daarnaast zie ik ook dat het eigen vermogen verhoogd wordt vanuit de gewone contributie 
waarschijnlijk want dat moet toch ergens vandaan komen. Dat zal niet zomaar uit de lucht komen 
vallen dat verhogen van het eigen vermogen. Want ik zie namelijk dat op dit moment de kosten voor 
ons als vereniging, en dan praat ik niet over het zwembad en alle andere kosten die we hebben, 
minder geld dat we niet kunnen innen waardoor dat ook weer afgewenteld wordt uiteindelijk op andere 
leden want vaak is de hoeveelheid geld wat je moet binnenhalen niet altijd rendabel om dat via een 
incasso te gaan halen, zie ik dus heel duidelijk dat kosten door middel van verandering in het 
waterpolo, contributieverhoging, Sportlink, nog een aantal dingen die vanuit de KNZB dus naar ons 
toe komen. Wel erg veel wordt naar de leden toe. Ik zie bijvoorbeeld vanuit regio Oost waar wij een 
laag tarief betaalden dat nu ook omhoog gegaan is omdat het landelijk is gekomen. Dat snap ik 
allemaal wel maar het zijn allemaal extra kosten voor ons als vereniging waardoor het wel erg moeilijk 
wordt en dan heb ik nog een tweede puntje. Dat is namelijk dat van die vrijwilligers. Daar is inderdaad 
twee jaar geleden al over gesproken van we gaan namelijk kijken, we weten niet wie al die vrijwilligers 
zijn, laat die mensen zich allemaal aanmelden dan komt er inderdaad meer contributie ook binnen 
vanuit die vrijwilligers maar dan gaan we ook kijken wat we daar dan mee kunnen. Want als dat dan 
zoveel is en zwaar belast wordt voor de vereniging moet inderdaad die status apart misschien wel 
eens bekeken worden. Dat is twee jaar geleden toegezegd er is ondertussen schijnbaar heel duidelijk 
hoeveel leden er zijn, voor hoeveel vrijwilligers er betaald wordt, en ondertussen wordt er gezegd daar 
kunnen we in de toekomst wel eens naar kijken. Ik denk dat daar nu eens een keertje een uitspraak 
over moet komen wanneer dat dan bekeken is.  
 
F.D. van Heijningen, voorzitter 
Dank u wel. Anderen in de tweede termijn. Misschien kan de penningmeester de feitelijke vraag over 
de vrijwilligers beantwoorden in aantallen. 
 
J. Dekker, De Albatros 
Ik wou even toch ook inhaken op wat de vorige spreker zei en dat had te maken dat een van de 
doelstellingen voor de contributieverhoging ook was om het versterken van het eigen vermogen. En 
dat laatste vind ik eigenlijk een beetje vreemd in deze situatie waar wij allemaal last hebben van de 
economische situatie, financieel lastig is. Dat kosten van het jubileum 125 jaar dit jaar valt, ja het zij 
zo, maar dat is een eenmalige uitgave. We hebben nog weer 25 jaar de tijd om weer een volgende 
planning te krijgen voor een jubileum dus dat moet je dan niet eigenlijk nu in deze begroting stoppen, 
dit moet je gewoon apart zetten. En dan mag je rustig daar het eigen vermogen voor aanspreken. Ik 
vraag me ook af of je nu, wetende dat we het allemaal slecht hebben, ook maar iets inkrimpt in het 
eigen vermogen en dan niet nu alvast begint te verhogen dat zou je over een paar jaar wel een keer 
kunnen doen. 
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F.D. van Heijningen, voorzitter 
Dank u wel. Anderen nog. Penningmeester. 
 
Mevr. A. Bouma, penningmeester 
Misschien even met de laatste vraag of opmerking over dat eigen vermogen te beginnen. Dat sluit op 
zich ook aan bij wat we voorstellen want in 2013 is er ook niet sprake van een verhoging van het 
eigen vermogen. We stellen dat uit omdat we ook zien dat we dit jaar een hoop uitgaven hebben die 
we niet op een andere manier kunnen financieren dus dit jaar is er geen opbouw van het eigen 
vermogen. We hebben alleen gezegd, in deze beleidsperiode streven we ernaar om dat eigen 
vermogen verder te laten toenemen zodat het aanpast bij de activiteiten dus ik ben van mening, ik 
denk dat dat aansluit bij uw opmerking, dat het ook een beetje kan bewegen naar gelang de situatie 
op een bepaald moment maar dat het streven is om dat op te bouwen. Dan een vraag die ik met name 
even vertaal over de vrijwilligers en de zorg die die mijnheer daar over uitspreekt. We hebben 
inderdaad geprobeerd twee jaar geleden, hebben we een project gedaan om te kijken naar de 
opbouw van het ledenbestand en een mogelijke contributie differentiatie daar in maar op dat moment 
hebben we moeten constateren dat het niet mogelijk was, en mogelijk ook niet gewenst, om voor die 
vrijwilligers een apart tarief in te voeren, dat heb ik net ook al proberen uit te leggen, die zitten  in een 
categorie niet startvergunninghouders op dit moment. Er zijn verenigingen die heel keurig invullen van 
dit is een official en die zwemt niet. Verder is dat een grote vergaarbak van niet 
startvergunninghouders. Dus als er grote behoefte is aan het feit dat u zegt we willen die vrijwilligers 
inderdaad apart categoriseren, dan moeten we kijken of dat mogelijk is. Ik neem aan dat het pakket 
daar in ieder geval de mogelijkheden voor biedt maar dat vraagt ook van de verenigingen dat ze die 
dan apart categoriseren in de opgave. Dus dan zouden we daarnaar specifiek moeten kijken. Ik kan 
nu zelf niet toezeggen wanneer dat gereed zou kunnen zijn want dat was ook uw vraag, maar ik denk 
dat we daar wel naar kunnen kijken en dat we daar dan ook wel mededeling over kunnen doen 
wanneer dat wel zou kunnen. 
 
F.D. van Heijningen, voorzitter 
Laten wij in ieder geval als actiepunt meenemen van deze vergadering de vraag van mijnheer 
Ruitenberg kan je dat registreren en om welke aantallen gaat dat dan, zodat wij volgend jaar aan de 
ledenvergadering daar over kunnen rapporteren en de hele ledenvergadering zich er over kan uitlaten 
welke principes daaraan ter grondslag zouden moeten liggen en voor die tijd hebben we al lang met 
een aantal partijen tot de Bondsraad aan toe gesproken over wat het beste voor de zwembond zou 
kunnen zijn maar ik denk dat dat tegemoetkomt in ieder geval aan de discussie die door de heer 
Ruitenberg op tafel wordt gelegd. Vat ik dat goed samen? Ik kan de heer Ruitenberg niet zien. Hij 
knikt. Ik wil voorstellen dat het bestuur, ik wil even vijf minuten schorsing voor het bestuur om met 
elkaar te spreken over de signalen vanuit de ledenvergadering. U wilt nog even het woord voeren.  
 
G. Knol, De Aalscholver 
Bedankt mevrouw Bouma voor uw toelichting met betrekking tot de financiën, ondersteuning. Wat ik 
alleen mis in uw verhaal, in de afweging, u heeft op basis van een kostenprogramma en behoefte per 
sportgroep aangegeven dat dit budget er uit gekomen is, alleen wat ik daar in mis is vanuit het bestuur 
een strategische keuze die het NOC*NSF wel heeft gemaakt en die strategische afwegingskeuze van 
moeten we sowieso per topsportgroep wel doorgaan met het topsportprogramma ja dan nee. En die 
keuze is een zware. In mijn geval zou ik niet zeggen dat het direct  problemen geeft met leden die ik 
kwijt raak maar als ik collega verenigingen hoor moeten zij dus de keuze maken om individuele 
activiteiten af te sluiten en u doet als bestuur die keuze niet, tenminste, die communiceert u nu niet. 
En als ik dus bekijk dat het programma voor schoonspringen € 137.000 extra financiering benodigd 
heeft terwijl naar mijn weten het aantal zwembaden waarin schoonspringen kan worden uitgevoerd, 
spreek ik het goed als ik zeg 10, 15 over Nederland? 3 is, dan verwacht ik op het moment dat u in uw 
beleidsplan aangeeft dat vanuit het topsportprogramma een aanzuigende werking voor leden moet 
uitgaan dat de rato van het aantal leden wat we kunnen winnen op basis van deze investering wel 
enigszins uit verhouding ligt. En die keuze hoor ik  nu niet van u in uw antwoord en ik zou daar graag 
een antwoord op hebben.  
 
F.D. van Heijningen, voorzitter 
Dank u wel. Ik denk dat dit een beleidsmatige vraag is die ik zelf nu beantwoord en daarna wil ik graag 
even vijf minuten schorsing met het bestuur. Ik denk dat we het er allemaal over eens zijn dat we in 
deze media samenleving uithangborden nodig hebben. Dat hoor ik ook van een aantal van u terug. En 
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dat dat mede ons gezicht, de successen ook op lokaal niveau bepaalt en dat dat een bepaald imago 
creëert waardoor je als je ergens gaat praten in ieder geval een warme ontvangst krijgt. Wat er speelt 
is dat de gemeente Haarlemmermeer zwaar geïnvesteerd heeft in een zwembad in de samenspraak 
met de zwembond, ook echt zwaar geïnvesteerd, mede met het oog op de faciliteiten van het 
synchroonzwemmen. Daar voelen wij ons als zwembond ook aan verplicht omdat het een lange 
termijn visie was, overigens ondersteund toen door NOC*NSF en de gemeente Haarlemmermeer, de 
wethouder, ook bij ons heeft aangeklopt en heeft gezegd, moet je kijken wat er nou toch gebeurt en 
de wethouder bijna, het college bijna, ook onder druk van de Raad komt te staan die zegt van moet je 
nou eens kijken. Een nieuw zwembad bouwen, het is net nog niet af, bijna af en al die activiteiten 
verdwijnen. Dat is één. Wij voelen ons, en zeker als het gaat om deze fase waarin we net in de 
opbouw zitten, voelen wij ons ook wel verplicht om die lange termijn stand te laten houden. Twee. Er 
zit ook een afslanking in, een forse afslanking, waarin je gaat kijken of je het voor het team of voor het 
duet doet. Dat zit er wel degelijk in. En drie. Wij krijgen als wij naar de resultaten van het 
synchroonzwemmen kijken, krijgen wij uit de Europese en de nationale gemeenschap terug, kijk jullie 
prestaties groeien. Het is ook een jury sport en een jury sport wil zeggen dat het ook gegund moet 
worden, dat men ook het geloof moet hebben van, inderdaad die Nederlandse dames die worden 
steeds beter. Dat is een stukje subjectiviteit binnen een objectief overigens jureringssysteem maar dat 
zit er ook in, die gun factor. En dat maakt dat wij in deze fase er juist zo aan gehecht zijn om ook het 
synchroonzwemmen overeind te houden zoals dat voor het schoonspringen eigenlijk vergelijkbaar 
geldt, afspraak met de gemeente, met CTO, met de zwemmers, met de springers, successen en wij 
zo dicht tegen ons gelijk bij NOC*NSF aanzitten vandaar dat wij die discussie ook voeren met 
NOC*NSF en wij eigenlijk vinden, niet eigenlijk, wij vinden dat ons gelijk gegeven moet worden. Dat 
zou ook al een stuk verlichting voor de financiële druk betekenen die u hier gepresenteerd heeft 
gekregen. We hadden graag met dezelfde overtuiging over de mannen waterpolo die discussie 
aangegaan met NOC*NSF maar vriend en vijand die zeggen tegen ons kansloos omdat te mannen, 
met alle respect, te ver van de mogelijke successen aan staan en voor synchroonzwemmen en 
schoonspringen kunnen wij die discussie wel voeren. Dus we hebben ook wel goede hoop. Dit is ook 
één van de elementen die ik zo meteen in de schorsing met het bestuur wil bespreken in hoeverre die 
variabelen nog op een of andere manier kunnen meewegen in het definitieve besluit wat wij hier ter 
vergadering zouden moeten nemen. En wat er zwaar op ons hart weegt is dat, als wij nu geen ruimte 
om te bewegen op financieel gebied hebben, wij eigenlijk niks anders kunnen dan deze bedreigde 
programma’s om te laten vallen en dan is werk dat wij zes jaar geleden in gang hebben gezet, met 
ook  relaties met de gemeente, in een keer helemaal kapot. Dat is de worsteling waar wij mee zitten 
en uw worsteling over de financiën en leden en de resultaten van deurwaardersacties die snappen wij 
donders goed. Wij willen ook dat uw verenigingen allemaal gezond blijven en dat wij u niet in de 
problemen brengen. Met uw goedvinden wil ik graag even vijf minuten schorsing om dit punt met het 
bestuur te bespreken.   
 
De vergadering wordt vijf minuten geschorst. 
 
Mag ik iedereen uitnodigen om weer plaats te nemen en het bureau ook aan mijn linkerzijde. Ik hervat 
de beraadslagingen in onze ledenvergadering. Dit is een onderwerp waar de waarheid niet in bestaat 
en het is ook een onderwerp waarin het juiste bedrag volgens een wiskundige berekening er niet uit 
komt. Dit gaat over zijn wij met zijn allen tot de conclusie gekomen dat dit de beste weg is en vind je 
daar dan ook zoveel mogelijk draagvlak voor. Draagvlak vinden wij ook uitermate van belang. En ik 
proef ook, en ik zeg dit uiteraard namens het bestuur, ik proef ook in deze vergadering enerzijds de 
steun om onze programma’s overeind te houden en dat dat ook voor ons gezicht en voor onze 
solidariteit  gelet op onze geschiedenis van groot belang is, maar dat we anderzijds ook allemaal hier 
delen de financiële zorgen. En de ene vereniging misschien wat minder dan de ander maar overal zijn 
die zorgen. Als je de krant open slaat dan weet je ook dat dat morgen nog niet afgelopen is. Dus wat 
wij net in het bestuur besproken hebben is van kunnen wij toch aan de ledenvergadering laten zien 
dat wij die zorg ook echt zien. En neemt u van ons aan dat wij niet de marktkoopman hebben 
gespeeld in de voorbereiding want we hebben echt samen met de Financiële commissie, dat heeft u 
teruggehoord, gedacht dit is een heel evenwichtig voorstel. Maar wij voelen aan dat uit deze 
ledenvergadering toch nog een grotere zorg komt over de financiën en de beheersbaarheid daarvan. 
Wat er zou gebeuren als wij nu tegen u zeggen van nou laat maar zitten die contributieverhoging, dat 
die topsportprogramma’s in elkaar kukelen. Ik kan er gewoon geen ander woord voor vinden. Want dat 
heeft te maken dat je geen lange termijn perspectief meer hebt dat je alleen maar kunt afbouwen en 
opruimen en dat wij de mannen waterpolo geen uitgestoken hand kunnen reiken. Tegelijkertijd, en ik 
ga in de discussie onderscheid maken tussen de € 0,60 voor Sportlink want dat vind ik eerlijk gezegd 
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een vestzak broekzak discussie en daar moet waar voor je geld geleverd worden en ik proef uit het 
land dat dat erkend wordt, dat heeft ook de voorzitter van de Financiële commissie gezegd, maar die  
€ 1,60 dat is waar we het nu over hebben met elkaar. Wij nemen de suggestie vanuit de zaal over, dat 
was volgens mij de heer Knol van de Aalscholver, van kan je dan niet wat aan een langzamer eigen 
vermogensopbouw doen. We worden natuurlijk door de accountant achter onze broek gezeten. Dat is 
niet omdat wij dromen van eigen vermogens en denken wat zijn wij rijk nee dat is de accountant. Maar 
in deze tijden hebben we er allemaal last van en onze gedachte is die suggestie gaan wij verzilveren. 
En twee waar het gaat om de discussie met NOC*NSF, wij denken dat wij moeten preluderen op een 
positief besluit van NOC*NSF. Daar zit een zeker risico in dat gaat met name over 
synchroonzwemmen en schoonspringen, maar dat zou er toe leiden die suggesties uit uw midden 
meenemend, dat wij u voorstellen en dan hopen wij dat wij niet op de markt terechtkomen van wie 
biedt nou meer of wie biedt nu minder, maar toen hebben wij ook gezegd dan willen wij die € 1,60 
halveren tot € 0,80. Dan zegt de ledenvergadering wij willen toch ook laten zien aan die andere 
programma’s dat we solidair zijn. Dat is wat meer te overzien dan die € 1,60, dat gaat toch om het 
dubbele en dan is het aan het bestuur om nog verder intern aan kostenbeheersing en slimme 
maatregelen te doen en het eigen vermogen te temporiseren. Dit zou dan het voorstel zijn, nee dit is 
dan het voorstel van ons bestuur om op die manier recht te doen aan de opmerkingen vanuit de zaal 
over de zorgen op het gebied van financiën maar tegelijkertijd vragen we aan u geeft u ons nu ook 
een beetje steun aan ons allen om de programma’s overeind te houden. Hoe dan ook zit daar de 
toezegging aan om op de meest zorgvuldige manier met de Financiële commissie en de Bondsraad 
hier overleg te houden en u tussentijds daarover te rapporteren wat de ontwikkelingen zijn en in 2014 
in april daar met elkaar uiteraard weer bij stil te staan. Want dat spreekt voor zich. Dat is wat ik aan u 
namens het bestuur voorhoud. En uiteraard horen wij graag wat u van dit aangepaste voorstel vindt. 
[Applaus]. Ik vind het sympathiek dat u in ieder geval de intentie ondersteunt maar ik wil toch nog iets 
meer en in ieder geval zie ik dat de heer Van Workum naar voren loopt om het woord te voeren.  
 
F. van Workum, Aqua-Novio ‘94  
Ik vind dat het applaus iets te snel kwam. Ik vind het een betekenisvol gebaar wat het bestuur maakt 
maar ik ben bang dat ik toch een aanvullende opmerking moet maken. Mijn taxatie zou zijn, kijkende 
naar de komende jaren, dat er een hoop ellende op ons af komt omdat weinig in de wereld zeker is. 
En die verwachting vertaalt zich uiteraard ook in financiële zin. Ik hou het alleszins voor mogelijk dat 
de KNZB, gegeven dat wat er nog kan verschijnen aan de horizon, eigenlijk op een wat te grote voet 
leeft en ik ben bang dat u er op zult moeten rekenen met bijvoorbeeld het felle indikken van de 
organisatie en u zult alle uitgaven echt zeer kritisch moeten bezien. Ik ben natuurlijk optimistisch, ik 
hoop het beste en dat geldt voor iedereen in de vergadering, maar de dingen kunnen akelig tegen 
gaan vallen ben ik bang.  
 
F.D. van Heijningen, voorzitter 
Ik wil dat in de zaal ook onmiddellijk toegeven. Die zorgen zijn er natuurlijk en overigens is onze 
organisatie tussentijds al behoorlijk aangepast omdat wij niet wachten tot de ledenvergadering spreekt 
maar vooruit kijken. Waar het nu specifiek voor dit jaar over gaat is het overeind houden van die 
programma’s, kijken waar je steun krijgt NOC*NSF, sponsors, indikken, afslanken want de organisatie 
moet lean en mean zijn maar vooral u toezeggen wij zijn in nauw overleg met de Financiële commissie 
en de Bondsraad en met u in het land om op die manier vandaag deze stap te kunnen zetten 
waardoor we verder kunnen. Maar als het zo is zoals u als een mogelijkheid schetst en ik sluit dat 
zeker niet uit, dan komen we hier terug want dan komt het bestuur met harde en pijnlijke maatregelen 
en dan gaan we die weer zo eerlijk mogelijk verdelen. Maar dat is, daar doen we niets af aan de ernst 
die u ons meegeeft in deze discussie.  
 
F. van Workum, Aqua-Novio ‘94 
Ik ben het helemaal met u eens met die aantekening dat u er van uit moet gaan dat bij de 
verenigingen weinig tot niets meer te halen valt. Dank u wel. 
 
F.D. van Heijningen, voorzitter 
Dat begrijpen wij. Willen anderen het woord nog voeren. Want ik vind het belangrijk, wij vinden het 
prettig om het eerste signaal van het applaus te horen. Als niemand dat meer wil mag ik daar dan, en 
ik stel die vraag, uit afleiden dat u wilt instemmen met de contributieverhoging zijnde € 0,60 
gerelateerd aan Sportlink en € 0,80 gerelateerd aan de voorstellen van het bestuur en dan halveren 
wij het bedrag van € 1,60 dus tot € 0,80. Heb ik dat correct? Dat is voor de hele periode maar daar zit 
een toezegging aan. De heer Van Workum schetst een scenario dat zich kan voordoen. Volgend jaar 



 29 

zitten we hier weer met elkaar, tussentijds hebben we overleg met de Financiële commissie en 
Bondsraad, als het nodig is vanwege de prijselasticiteitverhoudingen in economische termen, kortom 
ledenbehoud om naar de contributie te kijken dan kom je op dat soort discussies terecht. Die blijft te  
allen tijde in de komende jaren waar die zorgen zijn blijft dat een legitieme discussie. Wat wij proberen 
is met elkaar nu een lange termijn strategie uit te zetten en laten wij hopen dat wij conform die lange 
termijn strategie kunnen blijven opereren en dat de verenigingen binnen die context ook kunnen 
blijven bestaan en het is aan het bestuur in deze tijden om nog meer voeling te houden met de 
besturen van de verenigingen om te kijken hoe het gaat met de ledenontwikkeling maar met name ook 
de vraag kunnen de contributies nog betaald worden door de mensen in het land. Daar gaat het op dit 
moment ook over. Dat was een vraag van de heer Piter Bakker net van de Bondsraad. 
 
Spreker (geen naam genoemd) 
Nog een vraag even ter verduidelijking. De bedoeling is dat de programma’s zoals door u beschreven 
dan ook doorgezet worden gedurende de beleidsperiode?  
 
F.D. van Heijningen, voorzitter 
De uitdrukkelijke inzet van het bestuur. Wij gaan niet nu de programma’s aanpakken, nee we gaan 
ons eigen vermogen ‘aanpakken’ en we gaan kijken of we elders nog via kostenbesparing of slimme 
maatregelen dat bedrag kunnen vinden maar de inzet is, dat is uw bijdrage, bestuur u krijgt de steun 
in de rug om die programma’s nu overeind te houden maar dat doet niets af aan onze verplichting om 
te kijken of we bij NOC*NSF, sponsors, anderen voldoende financiële steun kunnen krijgen. Zoals in 
de waterpolo wereld nu ook echt een elan opstaat waarin we zeggen dat laten we niet gebeuren dat 
onze mannen omvallen. Heb ik het daarmee goed samengevat. Mag ik dat applaus dan nog een keer 
horen voor dit onderdeel. [Applaus]. Dan weet ik zeker dat wij met elkaar deze richting gaan doen, er 
zijn afspraken gemaakt en dank u wel voor deze saamhorigheid.  
 
6c. Begroting 2013 / Meerjarenbegroting 2013-2016 
De begroting 2013 en de meerjarenbegroting 2013-2016. Wil iemand daar nog het woord over voeren. 
Dat is niet het geval. Ja gaat uw gang.  
 
F. Dalmijn, De Zijl/LGB  
Ik neem aan dat die begroting dan wordt aangepast in die zin dat die financiering uit het eigen 
vermogen komt. 
 
F.D. van Heijningen, voorzitter 
Terechte aanvulling. Terechte constatering die we uiteraard overnemen.  
 
F. Dalmijn, De Zijl/LGB 
Ja dat is het eigenlijk. Ik dacht dat ik nog wat had maar het is me ontschoten. Ik had nog een andere 
vraag. Die heb ik vanochtend ook even gesteld. Die gaat over de aard van het besluit wat wij hier nu 
nemen. Ik ga ervan uit, en voor mij was dat vanochtend een beetje een theoretische vraag, maar als ik 
allemaal zo hoor wat hier langs komt vind ik die vraag relevanter worden. Ik ga er van uit dat wij nu 
een begroting vaststellen voor één jaar en dat we voor de volgende jaren eigenlijk een, ja wat voor 
besluit nemen we nu eigenlijk over de meerjarenbegroting. Wat is de aard van het besluit.  
 
F.D. van Heijningen, voorzitter 
ieder jaar stel je de begroting vast en ik heb u net uitgebreid geschetst dat wij ieder jaar en zeker in 
deze tijden naar de omstandigheden moeten kijken en wij nooit en te nimmer gehouden zijn aan 
eerdere besluiten. Kortom, als het noodzakelijk is om volgend jaar in de begroting in te grijpen 
vanwege allerlei omstandigheden dan moeten wij dat met elkaar doen. Meerjarenbegroting zegt dit is 
de koers € 0,80 maar als blijkt dat dat volgend jaar onmogelijk te houden is vanwege aan aantal 
legitieme omstandigheden dan concluderen we dat weer met elkaar. Zo simpel is het maar dat is niet 
nieuw, dat is altijd zo geweest. Maar ik heb wel goed opgelet en dit vind ik een verkapte sollicitatie 
voor de Financiële commissie op enig moment. Mag ik na deze vraagstelling concluderen dat u 
instemt met de begroting 2013 en meerjarenbegroting 2013-2016 met de gemaakte opmerkingen. 
[Applaus]. Dank u wel.   
 
7. Benoeming accountant PWC 
De benoeming van de accountant PWC. Wilt u daarmee instemmen? Daar wilt u mee instemmen. 
Dank u wel. Dan hebben wij de presentatie gehad, onderscheidingen hebben we gehad.  
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10. Statuten- en Reglementwijzigingsvoorstellen 
De statuten- en reglementwijzigingsvoorstellen. Ik sla filmpjes over op dit moment. Daar doen we niet 
meer aan nu. Iedereen heeft verplichtingen vanmiddag. De statuten- en 
reglementwijzigingsvoorstellen. Zijn daar leden die daar, we gaan natuurlijk uiteraard daar doorheen 
lopen, maar zijn daar leden in zijn algemeen die daar het woord over willen voeren. Er is een lid dan 
gaan wij daar naar toe dat is de heer Dalmijn. Ja gaat uw gang. 
 
F. Dalmijn, De Zijl/LGB 
Op het gevaar af dat ik mijn populariteit bij de vergadering die volgens mij honger krijgt 
 
F.D. van Heijningen, voorzitter 
Nee hoor op het gevaar af dat u een verkapte sollicitatie 
 
F. Dalmijn, De Zijl/LGB 
U haalt me de woorden uit de mond. Op dat filmpje kom ik dadelijk nog terug. Ik heb een paar 
opmerkingen over dossier 3. Dat gaat over seksuele intimidatie. Compliment dat dit voorstel naar 
voren wordt gebracht. Ik begrijp dat we daarmee in de voorhoede zitten van alle sportbonden en ik 
denk dat dat alle waardering verdient. Ik heb er vanochtend ook een paar opmerkingen over gemaakt. 
Ik neem aan dat we dadelijk gaan besluiten, even voor de duidelijkheid, over de aanpassing van het 
reglement L tuchtreglement plus dat we die bijlage vaststellen. Ik heb gewezen op een paar typo’s, die 
mag iedereen er volgens mij wel uit halen. Ik vind wel een punt, dat wil ik nadrukkelijk even stellen, in 
artikel 7 van reglement R daar staat het een en ander over wat men gaat doen als er strafrechtelijke 
procedures aan de hand zijn en artikel 7.1 en 7.2 zijn volgens mij wat onduidelijk. Volgens mij wordt 
bedoeld, en ook dat is volgens mij een kennelijke verschrijving of een kennelijke vergissing, in 7.1 zou 
ik zeggen het woord onherroepelijk bij onherroepelijke vervolging schrappen want vervolgingen, 
vonnissen zijn onherroepelijk maar vervolgingen niet. Bij 7.2 moet volgens mij veroordeling, daar 
wordt bedoeld vervolging.  
 
F.D. van Heijningen, voorzitter 
Zullen wij eens gaan luisteren naar onze portefeuillehouder. 
 
F. Dalmijn, De Zijl/LGB 
En als ik nog een paar dingen voor de toekomst, want er is eigenlijk al heel veel goed werk verricht en 
ik zou ook vooral niet willen dat dit voorstel niet zou worden aangenomen, vraag ik me af of bij het  
beschrijven van gedragsregels die we zouden moeten aanhouden, en dan kom ik op uw filmpje uit 
want het maken van filmbeelden of het maken van afbeeldingen en het opslaan daarvan, het 
verspreiden daarvan of dat ook niet uitdrukkelijk eventueel een van die ongewenste activiteiten zou 
kunnen zijn en ik had ook de vraag zou u in de toekomst in het reglement kunnen verduidelijken wat 
niet functionele vragen over seksleven zijn. Ik heb vanochtend begrepen dat dat met name, mijn vraag 
is eigenlijk van wanneer zou die vraag wel functioneel kunnen zijn. Het antwoord daarop was met 
name medici kunnen daar eventueel een vraag over stellen maar anderen niet. Tenslotte als 
aandachtspunt hoe gaan we nu inspelen op het fenomeen van de rondreizende viespeuk die dan 
eens van de ene vereniging naar de andere gaat, moeten we daar op de een of andere manier ook 
nog iets extra’s tegen doen.  
 
F.D. van Heijningen, voorzitter 
Dank u wel. Ik kijk even naar de portefeuillehouder. Het feit dat dit stuk op tafel ligt en dat we er zo 
snel mee zijn is impliciet ook een antwoord op een deel van uw vragen, namelijk we willen er werk van 
maken en we willen ervoor zorgen dat er geen ongewenste activiteiten kunnen plaatsvinden. 
Portefeuillehouder Meeuwis Bouw. 
 
M. Bouw, bestuurslid 
We hebben daar vanmorgen uitvoerig over gesproken en daar waren voldoende medewerkers van het 
bureau bij aanwezig om de typo’s en opmerkingen mee te nemen, dus dat komt helemaal goed. Met 
betrekking tot dat laatste punt dat is misschien goed om dat wel even hier te melden. Er wordt gewerkt 
aan een register waarbij tuchtrechtelijke en strafrechtelijke gedragingen worden vastgelegd bij 
NOC*NSF. Dat zit in de eindfase waarbij dus dan verenigingen namen kunnen uitvragen bij dat 
register en die krijgen daar dan mededelingen over of er wel of niet bij de uitgevraagde persoon een 
tuchtrechtelijk of strafrechtelijk verleden is. Daarmee kun je naast een verklaring omtrent gedrag kun 
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je redelijk, kijk er blijven natuurlijk uitzonderingen van mensen die natuurlijk daar onderuit proberen te 
komen, maar dan heb je het redelijk dicht dat je inderdaad de rondreizende viespeuk om die term 
maar te volgen, om die dan zoveel mogelijk uit onze zwembaden te weren. Het punt van artikel 7 dat 
is denk ik een terecht punt en die is ook genoteerd en als de vergadering daarmee akkoord wil gaan 
om dat buiten deze orde om te doen dat de opmerking van onherroepelijke strafrechtelijke vervolging 
en veroordeling vervangen wordt door vervolging dan staat het allemaal weer op zijn plek. We hebben 
ook vanmorgen geconstateerd, dit is de eerste keer, een nieuw reglement en dat is ook zoiets dat 
moet groeien daar komt ook jurisprudentie over via de tuchtcommissie enz., dus dat zal ook weer 
leiden tot aanpassing van wet- en regelgeving zoals dat altijd in het land gebeurt. Maar ik denk dat de 
eerste stap, en dat was mijnheer Dalmijn van harte met ons eens, de eerste stap, een belangrijke 
namelijk, dat we het gaan regelen.  
 
F.D. van Heijningen, voorzitter 
Dank je wel Meeuwis en wij zullen uiteraard met de verenigingen ook blijven communiceren over dit 
onderwerp zodat iedereen weet hoe je hiermee om moet gaan tot en met de verklaring omtrent gedrag 
aan toe. Want het is best ook ingewikkeld, je wilt ook niet onnodig mensen beschadigen. Kortom dank 
voor uw gemaakte opmerkingen. Ik kijk nog even naar dit agendapunt. Dossier 1  betreft A7. Wil 
iemand daar het woord over voeren.  
Niet het geval dan leid ik daar uit af dat u daarmee instemt. Dat klopt dank u wel. Dossier 2 is B29.4. 
Heeft u ons voorstel gelezen. Daar bent u het mee eens met dat voorstel om het af te wijzen. Dan 
doen we het zo dank u wel. Bij drie hebben we net met elkaar afgesproken dat we de vrijheid krijgen 
als u daarmee instemt om een aantal redactionele wijzigingen door te voeren dus ik denk dat u 
daarmee instemt want het voorstel blijft hetzelfde en we geven uiteraard vervolg in de praktijk. Dank 
daarvoor. En onder 4 L modernisering tuchtrecht. Daar wilt u ook mee instemmen. Dan is dat aldus 
besloten. Dan gaan wij naar agendapunt 11a. En dan geef ik het woord aan de secretaris.  
 
11. Verkiezing leden Bondsbestuur 
J.F. Gerrits Jans, secretaris 
Dank u wel. Het is een beetje lastig als het over de voorzitter gaat dat het door de voorzitter gaat dus 
vandaar dat ik het nu even over neem. In de errata hebben we nog een keer duidelijk aangegeven 
waarom wij als bestuur, overigens ondersteund door de adviesraad en ook door de ereleden, van 
mening zijn dat wij Erik nog een laatste termijn moeten gunnen, een vierde termijn. Feit is dat in 
2004/2005 de 12 artikelen van goed sportbestuur door NOC*NSF zijn aangenomen. Een daarvan was 
transparantie van het bestuur. Ik denk dat we daar wel aan voldoen ook gezien de discussies die we 
vandaag gehad hebben. Een ander was dat je twee maximaal drie termijnen, dat hing dan een beetje 
af van de statuten van de sportbond waar je in zat, mocht je functioneren en daarna was het tijd voor 
een ander. Ik moet u zeggen dat ik het eerste slachtoffer daarvan was want in 2008 liep mijn tweede 
termijn als penningmeester van NOC*NSF af en toen was het van daar is de zijdeur hartelijk dank een 
bosje bloemen en ik kon gaan na negen hele fijne jaren overigens en gelukkig was er een plekje vrij 
binnen de KNZB zodat ik mijn oude job weer kon opnemen. Dank je wel Rob nog daarvoor. Ik heb 
Rob opgevolgd. Maar nu zitten we dus met het punt van, nee laat ik het zo zeggen. De praktijk van het 
bruisende leven bleek eigenlijk dat die regel wat halsstarriger was dan dat eigenlijk de bedoeling was 
omdat je namelijk, zeker als je je beweegt in het internationale sportgebeuren, dat je dan drie dingen 
nodig hebt en dat is een stuk ervaring, dat is een stuk senioriteit en dat is een draagvlak zowel binnen 
je eigen organisatie maar ook binnen die internationale organisatie. En die drie dingen die komen te 
voet en die gaan te paard en op het moment dat je een vlaggendrager hebt die dat heel goed doet en 
in de loop van zijn termijn, ik praat over Erik uiteraard, in de loop van zijn termijn daar is ingestapt, 
eerst was Hans Beijer was lid van de LEN, van het bestuur van de Europese zwembond en toen hij 
ziek werd en helaas later overleed kon Erik daar op inspringen, maar dat betekent dus dat Erik al een 
tijd voorzitter van de KNZB was voordat hij bij de LEN binnen kon komen. Dat heeft hij enthousiast 
opgepakt, is inmiddels vice-voorzitter en achter hem aan is inmiddels een hele stoet van deskundige 
mensen en dan denk ik binnen de waterpolo wereld, binnen synchroonzwemmen, binnen het 
schoonspringen, binnen het zwemmen zelfs. Er zijn maar heel weinig technische commissies waar wij 
geen vertegenwoordiger hebben. Achter die vaandeldrager Erik van Heijningen hebben wij ons 
kunnen settelen binnen de LEN. Daarnaast is het zo dat wij ook om die reden een aantal 
internationale evenementen binnen hebben gehaald en als je aan het succes daarvan nog terugdenkt 
dan krijg je nog een warm gevoel van binnen daarvoor zowel wat publiciteit betreft als ook wat 
sportbeleving betreft. Is dat traject afgelopen, nee dat is nog niet afgelopen. Binnen de LEN kunnen 
we nog een hoop doen, binnen de LEN valt ook nog een hoop te doen en binnen de FINA valt er 
wellicht nog veel meer te doen. Binnenkort is er weer een congres van FINA waarin Erik zich 
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kandidaat stelt als bestuurslid en waarin wij ook nu weer een vrij grote groep van mensen hebben die 
wij hopen te kunnen plaatsen in allerlei technische commissies. Om een beetje gezag te hebben 
binnen deze internationale sportorganisaties is het van belang dat je ook in je eigen sportorganisatie 
iemand van importantie bent. Eigenlijk moet je voorzitter zijn. Het overgrote deel van de bestuursleden 
van de LEN is voorzitter van de landelijke zwembond en als je dat niet bent, dat merken we aan de 
voorzitter of de ex voorzitter van de Portugese zwembond, dan ben je toch al gauw ben je tweede, 
derderangs bestuurslid. Doe je niet meer echt mee. Om die reden, ik zal zo de tweede reden noemen, 
om die reden vinden wij het belangrijk voor de KNZB, voor de ontwikkeling van de zwemsport en voor 
de belangstelling van de zwemsport in Nederland dat Erik nog een termijn er bij aan doet. Dat hebben 
wij al zien aankomen moet ik heel eerlijk zeggen. Vorig jaar hebben wij in die zin ook de statuten al 
doen wijzigen waardoor er bij bijzondere omstandigheden inderdaad nog een vierde termijn mogelijk 
is. Van die gelegenheid willen wij gebruik maken en om de tweede reden te noemen Erik is gewoon 
een hele goede voorzitter en de manier waarop hij jaarlijks dit soort bijeenkomsten leidt vind ik altijd 
weer een genoegen want soms zit je wel eens met kromme tenen of achter de bestuurstafel of in de 
zaal omdat zo’n vergadering zo slecht geleid wordt en nu zult u zeggen we lopen al een uur uit dus zo 
best was het vandaag niet terwijl hij niet eens drie kwartier aan het woord is geweest maar ik denk dat 
de inhoudelijkheid van de vergadering dat deze keer wel gerechtigd heeft dus lang verhaal kort 
makend, ik verzoek u goed te keuren dat of ik verzoek u Erik voor een vierde termijn te herbenoemen. 
[Applaus]. Dank u wel en met plezier draag ik de vergadering weer over aan de herbenoemde 
voorzitter.  
 
F.D. van Heijningen, voorzitter 
Dank u wel beste mensen voor dat vertrouwen. Wij weten ook dat ik niet aan een stoel kleef dat wij in 
het bestuur het altijd over wij hebben ook al is de voorzitter soms het boegbeeld en dat het voor een 
organisatie van groot belang is dat je vernieuwt. Dat zal ook deze periode aan de orde komen want 
wie is op enig moment bereid voorzitter van de zwembond te worden en kan hij/zij dat ook. Kortom 
begin daar maar eens over na te denken. Het geeft mij in ieder geval de ruimte om nu dit jaar waar de 
FINA een onderwerp van discussie wordt, om die rol te spelen en het grappige is dat in dat soort podia 
altijd gevraagd wordt van ben je nog voorzitter en hoe lang ben je eigenlijk voorzitter. Dus je status 
wordt toch afgemeten aan wat je thuis bent. Dat ben ik alleen maar dankzij uw steun en het is een 
beetje vreemd als er zo over je gesproken wordt, tenminste zo voel ik dat,  maar ik vind het juist fijn, 
en zo hadden wij het ook afgesproken, dat we alle openheid aan de orde hebben en dat we het ook 
op die manier gedeeld hebben dus dank voor het vertrouwen. Wij gaan aan de slag uiteraard en ik zal 
mijn rol spelen in een goede verbinding met het bestuur en met het land. Maar onder b. hebben we 
nog een heel ander agendapunt en dat gaat over Meeuwis Bouw en daar ga ik even voor staan want 
Meeuwis is sinds 2004 bestuurslid van onze zwembond en heeft dat steeds gedaan met 
aandachtsgebieden zwemmen, masters, open water zwemmen, topsport, gehandicapten zwemmen 
en ook reglementen want dat heeft u zojuist tijdens de vergadering nog eens een keertje gehoord 
want dat laatste was eigenlijk zijn grootste hobby. Als we echt eerlijk zijn, daar ging zijn passie ook 
helemaal naar uit. Maar Meeuwis is met de zakelijkheid die hij heeft vanuit de accountancy een 
enorme aanwinst maar los daarvan is hij ook als zwemmer een deskundige, een ervaringsdeskundige 
vanuit zijn eigen verleden maar ook door zijn kinderen en door zijn vrouw is hij ook altijd betrokken 
geweest en gebleven bij de zwemwereld. En het is ook heerlijk om zo iemand die goed kan 
organiseren bij je in het bestuur te hebben als het gaat over een EK, een WK en te weten dat er 
iemand achter je staat die zo de zaken over kan nemen. Dat deed hij ook. Een half woord is bij 
Meeuwis voldoende. En achter de schermen heeft hij bij al die EK’s en evenementen een hele 
belangrijke rol gespeeld en hij is nog steeds bereid om in de Stichting die we nu SIZE noemen een rol 
te blijven spelen met de ervaring die hij heeft. Hij is ook jarenlang voorzitter van een vereniging 
geweest, DWK in Barneveld. Dat tekent ook de connectie met de praktijk en hij snapt bestuur op 
landelijk niveau maar ook bestuur op lokaal niveau. Dus in dat opzicht heeft Meeuwis ook zeker aan 
de basis gestaan van de huidige modellen topzwemmen die we met elkaar delen en is hij ook van 
belang geweest om daar continuïteit maar ook rust te hebben. Want het is in de bond helemaal niet 
moeilijk om ruzie met elkaar te maken, het is in de bond veel moeilijker om met elkaar een scherpe 
discussie te voeren en daar gezamenlijk conclusies aan te verbinden en wel vooruit te blijven kijken. 
Meeuwis is wat dat betreft ook een echter KNZB-er. Hij gaat ook graag naar de Olympische Spelen 
toe, hij is graag op reis, dat vindt hij ook leuk en in dat opzicht was het in die internationale wereld ook 
voor ons, voor mij, prettig om hem aan onze zijde te hebben, omdat hij ook een goed woordje over de 
grens spreekt, het ook leuk vindt om met mensen een borrel of een glas wijn te drinken en dat is ook 
verbinden. Het is niet alleen maar zakelijk zijn het is ook jezelf laten zien en zorgen dat de mensen je 
aardig vinden. Het gaat niet alleen om aardig vinden, het gaat om de combinatie, dat begrijpt u. We 
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vinden het heel erg jammer dat Meeuwis het bestuur verlaat maar ja wat kan je tegen iemand zeggen 
die het acht jaar gewoon fulltime in zijn vrije tijd gedaan heeft en bijna altijd ook bereid was om naar 
evenementen toe te gaan of naar partijtjes of in het buitenland aanwezig te zijn en die daarnaast ook 
nog een hele drukke job heeft in een economische wereld waar het vooral geen wind in de rug is op 
dit moment. Wij hebben daar uiteraard bedroefd kennis van genomen maar wij snappen ook Meeuwis 
dat je dat na ruim acht jaar doet en dat mag ook. Met opgeheven hoofd. Wij zullen in bestuurlijk 
verband nog een keer apart afscheid nemen van Meeuwis middels een etentje maar bij deze 
ledenvergadering horen deze woorden van mij als voorzitter namens het bestuur en ik weet  zeker dat 
dat ook namens het bureau is en namens het hele land want zo’n prettig bestuurslid, zo’n leuke kerel 
die wil je er graag bij hebben. En Meeuwis, ons bestuur heeft zonder dat je daar van af wist natuurlijk 
ook besloten om jou niet zomaar weg te sturen met alleen maar een bos bloemen en dan mag je bij 
mij even komen staan. Meeuwis is ook van onder controle net zoals ik dat ook ben, maar dit is ook 
buiten zijn controle gegaan. Meeuwis ik ga jou de Gouden speld op het revers spelden als waardering 
voor al jouw activiteiten en jouw inzet. Meeuwis aan jou het woord. 
 
M. Bouw, bestuurslid 
Zoals Erik al net zei, het is raar als je er zelf bij zit dat er zo over je gesproken wordt maar dat voelde 
ik wel met je mee Erik. Ik zal het kort houden want we doen er al lang genoeg over. Erik heeft gelukkig 
al heel veel over mijn wederwaardigheden van de afgelopen jaren verteld. Ik heb het graag gedaan, ik 
ben in het land geweest, ik heb ook dit soort dingen moeten doen, dat gehannes met die speldjes, die 
heb ik regelmatig op mogen spelden in de afgelopen jaren en dat waren, dat vond ik zelf altijd, daar 
word je heel nederig van, en straks was er ook een mevrouw die al 35 jaar of nog langer als vrijwilliger 
werkzaam is geweest en daar doe je het eigenlijk allemaal voor, voor die vrijwilligers en ik zie er hier 
heel veel in de zaal die ik al die jaren ook heb gezien, die er altijd weer trouw zijn en die daar ook nog 
weer mee door gaan. Daar heb ik altijd veel bewondering voor gehad. Ik was slechts een passant. Ik 
heb het kort gedaan maar het neemt, dat herkent u wel, wel veel tijd in dit soort functies dus ik denk 
dat het goed is om nu terug te treden. Gelukkig hebben we een goede opvolger dus ik kan ook in 
vertrouwen afscheid nemen en ik hoop dat ik een uitnodiging krijg voor volgend jaar. Dan kom ik eens 
even kijken hoe het vanaf die kant er dan weer uit ziet. Dank u wel.  
 
F.D. van Heijningen, voorzitter 
Dank je wel Meeuwis. En uiteraard heeft het bestuur in overleg met het land en goed rondkijkend een 
opvolger gevonden want het bestuur moet compleet zijn, alleen dan kan je goed vergaderen met 
elkaar. Die hebben wij gevonden in de persoon van Hans van Goor. Neem je stoel even mee Hans 
dan kan je hem alvast op het podium zetten, naast Meeuwis. Wij schikken gewoon nog een beetje in, 
dat kan best. Hans van Goor zal zich zo meteen zelf voorstellen, wat verder voorstellen, maar Hans 
met zijn ervaring als topsporter in het open water, als de begeleider en coach van Edith van Dijk en 
ook in het buitenland bij veel evenementen aanwezig geweest, en dan ook weer met kinderen die 
ongetwijfeld gaan zwemmen en dan dat gecombineerd met een zakelijke ervaring en een plezierige 
persoonlijkheid, volgens mij voldoe je dan aan de kwalificaties om in het bondsbestuur plaats te 
nemen. Hans, ik nodig je uit om jezelf nog even kort voor te stellen.  
 
H.P.A.J. van Goor, kandidaat bestuurslid 
Bedankt. Ja mijn geschiedenis in de zwemsport begint al in het midden van de jaren zeventig. Ik ben 
de zoon van een slager. Ik weet verder niks van paarden en zo. Bij ons in de straat woonde een 
meisje Wijde Masereeuw die werd in die jaren twee keer tweede op de wereldkampioenschap op de 
schoolslag en mijn vader sponsorde haar met biefstukken en van supporter werd hij steeds meer 
betrokken bij de zwemvereniging als vrijwilliger en werd trainer en hij nam het hele gezin mee en ik 
werd ook betrokken als beginnend zwemmer in de zwemsport maar ik kon het niet zo goed maar ik 
had wel veel doorzettingsvermogen. Later kwam dat nog goed van pas want veel later binnen de 
zwemsport bleek er een onderdeel te zijn waar je ook heel veel met goed doorzettingsvermogen kunt 
bereiken, dat was het lange afstand zwemmen. Dat heb ik jaren gedaan, in binnen- en buitenland 
inderdaad zoals Erik aangeeft. De hele wereld over gereisd en alle zeeën bezwommen. Ik heb in het 
begin van de vergadering ook al gehoord dat we in deze tijd en ook altijd nodig hebben, dat we over 
de golven heen kunnen kijken. Dat heb ik goed getraind in het verleden en later ben ik daar ook mijn 
huidige echtgenote tegengekomen. We hebben dit jaar 20 jaar verkering, met Edith, en in juni komt 
ons derde kindje. We hebben begrepen, het is een kind met lange benen, dus het wordt een 
rugslagzwemmer of –zwemster. Dat is een beetje beroepsinformatie misschien. Ik heb na de actieve 
tijd als sporter ook nog diverse andere dingen gedaan op bestuurlijk vlak. Ik heb ooit de 
atletencommissie binnen de KNZB opgericht. Die is na mijn vertrek ook weer gauw opgeheven denk 
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ik. Maar dat is natuurlijk ook een andere tijd. Tegenwoordig brengen topsporters zaakwaarnemers en 
vakbonden mee naar de tafel. Dat was ook in die tijd nog niet maar dat is intussen alweer zo’n 17, 18 
jaar geleden. Ook de atletencommissie van NOC*NSF heb ik een tijdje mogen voorzitten en de laatste 
acht jaar ben ik bestuurslid van het instituut Sportrechtspraak waarbij we ook in allerlei sporten actief 
zijn met tuchtrechtspraak, seksuele intimidatie, doping rechtspraak e.d. Professioneel kennen veel 
mensen mij ook van radio en televisie omdat ik 15 jaar bij DSB Bank heb gezeten en in het jaar dat de 
bank failliet ging ook veel in het nieuws ben geweest. Iets anders wat ik op sportief gebied ook in die 
tijd heb geleerd is dat ik vijf jaar lang professionele schaatsteams heb mogen oprichten en leiden en 
dat is ook een bijzondere ervaring die wellicht ook in de zwemsport en in het bestuur van pas kan 
komen. Tegenwoordig ben ik zelfstandig ondernemer, een bedrijf op het gebied van marktonderzoek, 
mystery shopping en daar komt nu ook bij training. Maar dat doen we veelal in de detailhandel en niet 
meer in de sport als trainingsbureau. Maar op de een of andere manier is die verwantschap altijd 
gebleven. Wat mij betreft alweer veel te veel woorden over mezelf en daar hou ik helemaal niet zo 
van. Ik hoop met alle ervaring heel graag deel te mogen uitmaken van het bestuur van de KNZB en 
van de hele familie van de zwemsport in al haar geledingen en daar mijn steentje aan te mogen 
bijdragen. 
 
F.D. van Heijningen, voorzitter 
Dank je wel Hans. Mag ik uit het applaus afleiden dat hij terecht zijn stoel hier op het podium gezet 
heeft. [Applaus] en dat hij nu lid van het bestuur is. [Applaus]. Gefeliciteerd Hans, succes, namens ons 
allemaal.  
 
12. Verkiezing leden Bondsraad 
Dan gaan wij snel de vergadering naar een eind leiden door onder 12 voorzitter Piter Bakker die 
aftredend is weer te benoemen met uw goedvinden. [Applaus]. Gefeliciteerd Piter. Dan komen we bij 
de regio Oost. Daar hebben wij twee kandidaten. Ik kijk even naar de secretaris. Daar hebben wij de 
heer Brevink en we hebben de heer Roodzant. Volgens de formele regels moeten wij daar ook over 
stemmen want dat is wat er aan de orde is. De heer Brevink is in ons midden. Misschien wil de heer 
Brevink even naar voren komen dan kunnen we hem zien want ik kan hem zien maar u niet. 
Misschien kunt u daar dan even bij het spreekgestoelte gaan staan en misschien kunt u in één minuut 
zeggen wie u bent en waarom u kandidaat bent. 
 
H.Th.M. Brevink,  kandidaat Bondsraad 
Mijn naam is Hans Brevink en ik kom uit de stal om het maar zo te zeggen van Schuurman BZC. Daar 
ben ik een aantal jaren voorzitter geweest. Ik ben ook een aantal jaren voorzitter geweest van de 
Kring Gelderland. De Kring Gelderland is inmiddels opgeheven. Ik ben door de strijd die we in 
Gelderland altijd hebben gehad onderling daar heel veel tijd mee bezig geweest en ik heb er toen voor 
gekozen om niet in het regiobestuur te gaan. Ik zou graag deel willen uitmaken van de Bondsraad 
omdat mijn betrokkenheid vanuit de zwemsport die heb ik heel breed. Ik ben niet zo vanuit de 
waterpolo hoek of synchroonzwemmen. Mijn interesse ligt heel breed in de zwemsport. Ik zou graag 
een bijdrage willen leveren. Ik denk dat ik het hier even bij laat voorzitter. 
 
F.D. van Heijningen, voorzitter 
Keurig binnen de tijd dank u wel. En dan de heer Roodzant. De heer Roodzant komt nu naar voren 
voor zover u zich ongerust zou maken maar hij is in aantocht. En aan u dezelfde vraag zou u zich in 
het kort even willen voorstellen. 
 
J.D. Roodzant, kandidaat Bondsraad 
Dank u wel voorzitter. Ik ben Jan Roodzant . Ik heb mij gekandideerd vanwege het feit dat ik denk dat 
ik een bredere achtergrond heb met betrekking tot het zwemmen als zodanig. Ik ben al een twintigtal 
jaren als official verbonden aan de zwemsport. Ik heb in bestuurlijk vlak een aantal zaken mee mogen 
maken in de vorm van voorzitter zwemcommissie en tevens voorzitter van het bestuur. In die beleving 
denk ik dat ik heel goed kan inschatten wat er op dit moment in de verschillende verenigingen als 
zodanig aan de orde is en hoe zo’n structuur in elkaar zit. Mijnheer Brevink en ik zijn elkaar 
tegengekomen na wat problematieken in de kring Gelderland. Allebei als kringbestuurder. De heer 
Brevink is daar voorzitter geweest en ik heb daar als commissaris zwemmen mogen acteren en in die 
beleving had ik natuurlijk ook direct relaties met de verschillende kringcommissies, 
kringzwemcommissie en kring official commissie en ik denk dat ik vanuit die beleving ook daar de 
nodige ervaring in op heb gedaan. Ik hoop dat ik een brug kan maken tussen de verenigingen en het 
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bondsbestuur en eigenlijk wil ik het daar maar bij laten. Mogelijk heeft u nog even naar de leeftijden 
van beide heren gekeken. Gelukkig ben ik iets jonger en wie de jeugd heeft heeft de toekomst.  
 
F.D. van Heijningen, voorzitter 
Wij moeten daar over stemmen. Ik kijk even naar ons bureau. We hebben daar stembriefjes voor? 
Gaan we het elektronisch doen? Nee, het mag niet met handopsteking. Dat mag gewoon niet. Ik wil 
ook dat iedereen ook gewoon in vrijheid kan stemmen. We hebben daar formulieren voor?  
 
J.F. Gerrits Jans, secretaris 
Uit mijn hoofd gezegd is een verkiezing, als er gekozen moet worden, over personen, dat dat 
schriftelijk gedaan moet worden dus zitten we met het punt van, het begint nu al naar half drie te 
lopen. 
 
F.D. van Heijningen, voorzitter 
Dit los ik wel op Hans door te zeggen dan gaan we de rest van de agenda doen en dan krijgt iedereen 
in de tussentijd een stembriefje maar nu breng even de stembriefjes rond en dan moeten we wel even 
zeker weten dat iedereen, dat degenen die een stembriefje krijgen gerechtigd zijn om te stemmen. 
Heeft u de administratie in handen. Misschien wil de algemeen directeur even gaan assisteren want ik 
zie teveel aarzelingen op dit punt. U heeft de twee heren voldoende gezien, u kent de verschillen nu 
en ze geven elkaar in ieder geval de hand dus als de een niet gekozen is is er misschien een 
teleurgesteld maar er is altijd nog heel veel werk bij de zwembond te verrichten. Ik stel het volgende 
voor dat wij nu de agenda gaan afmaken en dat nu in de tussentijd dit afgerond gaat worden.  
Regio West. Tussentijds afgetreden de heer Broer en kandidaat is de heer Lina. Kunt u daarmee 
instemmen. [Applaus]. Regio West een vacature sinds vorig jaar. Kandidaat de heer Van Hezel. Kunt 
u daarmee instemmen. [Applaus]. Regio Zuid. Aftredend de heer Barten en kandidaat de heer 
Zweekhorst. Kunt u daarmee instemmen. [Applaus]. Ik vergeet er een in regio Zuid. Dank u wel. 
Aftredend de heer Eertink, kandidaat de heer Eertink. [Applaus].  
 
13. Verkiezing leden Financiële commissie 
Dan komen we bij agendapunt 13. Lid aftredend de heer De Buck, kandidaat de heer De Buck. 
[Applaus]. In de vacature voor de Financiële commissie is kandidaat de heer Alkemade. [Applaus]. 
Dank u wel.   
 
14. Verkiezing leden Tuchtcommissie 
De Tuchtcommissie. Aftredend mevrouw Van Heijningen, kandidaat de heer Maasdijk. [Applaus]. Lid 
onder b. de heer Van Meurs, kandidaat dezelfde heer Van Meurs. [Applaus]. Aftredend mevrouw Pool, 
kandidaat de heer Langerhorst. [Applaus]. Onder dd aftredend de heer Van der Weerd, kandidaat de 
heer Van den Berg. [Applaus]. Onder e. tussentijds aftredend de heer Zwart en kandidaat de heer 
Kisters. [Applaus]. Lid tussentijds aftredend de heer Van Guilik en kandidaat de heer Dijkstra. 
[Applaus]. En dan kom ik bij g Vacature en kandidaat is mevrouw Van Zeijts. [Applaus]. Namens 
bestuur en ledenvergadering feliciteer ik al diegenen die nu gekozen zijn in de functie zoals vermeld 
en dank ik al diegenen die om welke. Onder h. dat is het erratum daar kijk ik niet goed. Dat is 
mevrouw Rozeboom-Hoekstra te benoemen als lid. Daar stemmen wij ook mee in? [Applaus]. Dank je 
wel Meeuwis. Ziet u wel hij was van de procedures, Hans goed opletten. Maar wat ik wilde zeggen, ik 
feliciteer een ieder die benoemd is en ik dank al diegenen die om welke reden dan ook afgetreden zijn 
en die komen we misschien later in een ander verband weer tegen. De secretaris zit in de tussentijd 
naarstig te zoeken. De directeur. 
 
J.N. Kossen, algemeen directeur 
Wij stellen voor, wij hebben geen stembriefjes, wij stemmen al jaren elektronisch. We hebben een 
stembureau gevormd door mevrouw Banfi en de heer Duiven, ons erelid, die gaan bij de uitgang staan 
en iedereen die stemgerechtigd is kan daar langs lopen en zijn stem af geven. Dat wordt 
geregistreerd. Ons erelid kijkt toe of dat betrouwbaar gebeurt, daar heb ik alle vertrouwen in en zo 
snel mogelijk zullen wij de uitslag daarvan bekend maken.  
 
F.D. van Heijningen, voorzitter 
Dat is een hele mooie praktische oplossing. Kunt u daarmee instemmen om dat zo te doen? Applaus. 
De rechteruitgang, voor mij gezien rechts voor u gezien links. Er zit straks iemand achter een laptop, 
misschien mag ik nog even de aandacht hebben, er zit straks een medewerker van de zwembond 
achter een laptop, u loopt langs, u meldt wie u bent, dat staat in het register, daarin staat hoeveel 
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stemmen u heeft, en u geeft aan voor welke kandidaat u de stem wilt uitbrengen en ik zou zeggen laat 
de twee kandidaten staan zodat we weten wie het zijn. Die gaan er naast staan.  
 
15. Sluiting 
Is alles behandeld wat er behandeld moest worden. Ik dank u allen voor uw aanwezigheid en ik wens 
u allen goede dagen en veel succes.     
 
 
Uitslag stemming kandidaat Bondsraad  
De heer H.Th.M. Brevink 277 stemmen 
De heer J.D. Roodzant 217 stemmen 
 
De heer Brevink is hiermee benoemd tot lid Regio Oost van de Bondsraad.  
 


